

LA LUCHA EN FRANCIA, BELGICA Y ALSACIA

Combates en Polonia, Galitzia y Bukovina

Las operaciones en Prusia Oriental

EN PRUSIA

La segunda invasión de la Prusia Oriental por los moscovitas comenzó luego de la batalla del Niemen, denominada por los germanos de Augustowo. Se recordará que después de la victoria de Hinsdenburg en la región de los lagos contra las tropas rusas de la circunscripción de Wilna, mandadas por Rennenkampf, los germanos idearon la conquista de Lituania.

El plan era de una audacia estupenda. Se trataba nada menos de pasar el Niemen, adentrarse en el corazón de Rusia y bajar hasta Brest-Litowski. Así, los rusos tenían que evacuar apresuradamente las líneas del Narew, del Vístula y del Bug, abandonar la parte ocupada de Galitzia y ceder sin combate toda la Polonia, Varsovia inclusive. Era la anulación de la ofensiva moscovita por un período de seis meses como mínimo.

Pero el Niemen es un río muy ancho, y Schubert, el caudillo germano, no lo franqueó como Napoleón lo franqueara. Los rusos estaban en la otra orilla y le rechazaron con pérdidas crueles. Al mismo tiempo, las tentativas hechas contra la línea del Bobr, que prolonga por la Polonia septentrional la del Niemen, fracasaban delante de Ossowicz.

Los soldados del Zar tomaron la ofensiva, atravesaron el Niemen y el Bobr, recuperaron Suwalki y demás localidades perdidas en septiembre y penetraron en Prusia Oriental de nuevo, por sus fronteras de Lituania y de Polonia.

Desde entonces, no se ha sabido nada de la guerra en esa región. Sólo días pasados, los germanos, al narrar unas acciones de detalle, nos dijeron que los rusos estaban en Gumbinnen y en Lotzen.

Los soldados del Kaiser ocupan fuertes posiciones detrás del río Angerap, y desde ellas contienen el avance moscovita sobre Insterburg. Poseen, a sus espaldas, espesas redes de ferrocarriles. Y gracias a ellas, podrán acumular siempre, en los lugares atacados, las tropas necesarias para rechazar la agresión.

La presencia de los rusos en la ciudad de Lotzen revela que éstos han seguido, en su marcha, la línea férrea de Lyck. La barrera de los lagos masurianos les ha detenido. Su fracaso de septiembre les hizo cautos. Y en vez de intentar forzarla, se han atrincherado delante de ella, cerrando sus salidas orientales. Esperan, sin duda, a que esos lagos se hielen. Entonces podrán seguir adelante sobre Rastenburg, Allenstein y Osterode.

Los lagos masurianos se extienden a once leguas de la frontera rusa y constituyen una serie de sábanas de agua de una longitud de 75 kilómetros. Están separados por pequeños istmos cortados de canales. Ríos no muy considerables, que tienen sus orígenes en los bosques de la región central de las tres regencias, les forman y alimentan.

Hace algunos años decidieron en Berlín la desecación de esos lagos, para mejorar las condiciones sanitarias de la región prusiana. Pero Hinsdenburg se opuso energicamente, diciendo que si los invasores salidos de Lituania no encontraban en su camino ese obstáculo, se apoderarían en un abrir y cerrar de ojos de todo el territorio, hasta el Vístula. Fue escuchado, y, gracias a su previsión, el raid de Rennenkampf acabó en un caso poco de dos Cuerpos de ejército de 30.000 hombres cada uno.

Los alemanes han hecho de la zona lacustre del Masur una fortaleza inexpugnable. Para atacar ésta hay que apoderarse primero de los istmos, defendidos por blocaos y artillería de gran calibre.

El lago Kissain empieza la cadena. Le sigue el lago Loewentin. Al Oeste, y entre ambos, se elevan la ciudad de Loetzen y el fuerte Boyen, que defiende la línea férrea de Koenigsberg.

Seguen el blocao de Kulla, sobre el puente del mismo nombre, el blocao del canal de Schimouksen, el blocao del canal de Gründwalde, el blocao del canal de Mniodunsker y el blocao del canal de Talter. Hay un fortín junto a la pequeña ciudad de Nikolaiken, otro cerca del burgo de Guszianka, y otro, por último, a la entrada del puente del ferrocarril de Rudschan. Rudschan es una estación de la línea de Allenstein. Resulta, pues, que las posiciones defensivas del río Angerap son prolongadas por la barrera lacustre. Desde Gumbinnen, a Johannisburgo, al Sur del lago Spirding, Prusia está naturalmente protegida contra toda invasión iniciada en Lituania.

Hay dos maneras, pues, de adueñarse—en teoría—de Prusia. Una de ellas es subir muy al Norte, pasar el Memel—nombre prusiano del Niemen—por Tilsitt y descender luego desde el Niederung, sobre el Pregel. Claro que esta operación puede ser estorbada por las tropas que salgan de Koenigsberg, pero si hay superioridad numérica, entonces es relativamente fácil.

La otra manera es—siempre en teoría—aún más sencilla. Saliendo de Mlawa, y siguiendo

la línea férrea de Soldau a Eylau y Osterode, se corta la retirada por Occidente a los defensores del Masur.

De los dos núcleos en que Rennenkampf dividió sus batallones y sotnias lituanos, el que por Gumbinnen dirigió a Insterburg y Tappiau, fué el que sufrió menos cuando la contraofensiva de Hinsdenburg. El otro, que había ocupado Allenstein y Osterode, padeció un desastre, porque le privaron, por el Sur, de su línea de comunicaciones.

Pero en Mlawa tienen los germanos un ejército. Ese ejército, si continúan los progresos de los soldados del Gran Duque en dirección a Thorn, puede verse en situación comprometida, a no ser que le refuercen considerablemente y le ordenen avanzar sobre el Narew y coger entre el Wkra y el Vístula a las tropas enemigas que hoy están en Kikol, a menos de ocho leguas de Thorn...

¿Entrará en los planes del generalísimo ruso una ofensiva general por las regencias orientales prusianas? ¿O se habrá propuesto únicamente apoderarse de Wloclawek y Nieszawa, para, de ese modo, forzar a Hinsdenburg a un repliegue precipitado sobre el Wartha?

La presencia de algunas divisiones moscovitas en Gumbinnen y Lotzen ó Loetzen, obliga a los alemanes a no desguarnecer las líneas del Masur, del Pregel y del Angerap. Hay, pues, en el Oriente prusiano muchos miles de hombres que no pelean. No se han helado los lagos porque hace menos frío del ordinario. Los germanos tienen en ellos cañoneras. Y éstas no cesan de navegar por los mismos, destruyendo los témpanos que se forman. La relativa clemencia del invierno perjudica a los rusos que están en Prusia y a los alemanes que operan en la Polonia del Sur.

Von Falkenhayn será en lo sucesivo, según noticias germanas, jefe del Estado Mayor del arma de Infantería. La vacante del conde de Moltke sigue sin cubrir. Creemos que si hay alguien en Alemania digno de ella, ese alguien es Hinsdenburg, único jefe teuton que ha demostrado cualidades eminentes.

El nuncio en Bruselas

Noticia desmentida.

PARIS, 25. Despachos de Roma desmienten la noticia, publicada por varios periódicos, de que el nuncio de Su Santidad en Bruselas había obsequiado con un almuerzo a las autoridades alemanas.

Nuevo plan austroalemán

El viaje del Archiduque heredero.

ROMA, 25. De Viena comunican al «Giornale d'Italia» que el viaje del Archiduque heredero de Austria a Berlín y al Cuartel general alemán guarda relación con un nuevo plan del Estado Mayor germano.

Consiste en cambiar las fuerzas de Austria por las de Alemania.

Por virtud de ese nuevo plan, fuerzas alemanas van a Austria y pasan a la Transilvania, y, por el contrario, tropas austriacas son enviadas a Flandes y a Francia.

Viveres para Hamburgo

El vapor «Guillemina».

NUEVA YORK, 25. El vapor americano Guillemina ha salido con dirección a Hamburgo, llevando viveres para una casa que allí tiene establecida un ciudadano norteamericano que lleva ya muchos años residiendo en Alemania.

El ministro de Estado, Mr. Bryan, ha sido interrogado acerca de la actitud que adoptará en el caso de que los ingleses procedan a la detención del vapor Guillemina.

El ex jefive de Egipto

Su viaje.

GINEBRA, 25. El ex jefive de Egipto ha marchado a Divonne-les-Bains.

De Lille a Berlín

Tren directo.

GINEBRA, 25. Dicen de Bruselas que, a partir del día 8 del próximo febrero, circulará regularmente un tren directo entre Lille, Bruselas y Berlín.

Su velocidad será de 70 kilómetros por hora.

El raid de los zeppelines

Eran tres.

COPENHAGUE, 25. Está perfectamente comprobado que los zeppelines que realizaron hace pocos días el raid contra Inglaterra fueron tres.

Se guarda secreto acerca del punto de salida y del lugar de regreso.

Ofrimiento de premios

Para los que causen daños en Inglaterra.

AMSTERDAM, 25. Un periódico anuncia que han sido ofrecidos oficialmente por el Gobierno alemán premios que oscilan entre 25.000 y 125.000 libras esterlinas al primer

soldado alemán que, en calidad de combatiente, ponga los pies en Inglaterra; a los tripulantes del dirigible que primeramente pase por encima de la Gran Bretaña y lance explosivos hasta el 31 de diciembre de 1915, y para el aviador que primeramente lance bombas sobre Dover.

La campaña de Rusia

Informes oficiales.

PETROGRADO, 25. Según informes oficiales, los alemanes tienen en la actualidad cinco Cuerpos de ejército entre el Vístula y la Prusia oriental.

Las tropas acumuladas en la Prusia oriental y en la región de Bzura suman 800.000 hombres.

De nuevo ha sido bombardeada por los rusos la ciudad de Przemysl.

La plaza ha experimentado grandes daños. El comandante de la plaza de Cracovia pide refuerzos para rechazar a los rusos.

Contra Cetina

Los austriacos preparan un ataque.

BERNA, 25. Un Cuerpo de ejército austriaco ha marchado hacia la Herzegovina. Su misión es intentar un ataque contra la capital de Montenegro.

En la Bukovina

Situación de los austriacos.

GINEBRA, 25. Se sabe que los austriacos han sido desalojados de una posición importante en la Bukovina.

Las pérdidas austriacas

En Serbia.

LONDRES, 25. Un periódico socialista de Copenhague dice que, según noticias de origen imparcial que ha recibido, las pérdidas austriacas en la campaña de Serbia ascienden a 400.000, entre oficiales y soldados.

Rumania y Rusia

Una información sensacional.

PARIS, 25. El periódico Les Debats dedica hoy gran extensión a estudiar la actitud de Rumania ante el conflicto europeo.

Dicho periódico asegura que puede afirmar rotundamente que hace dos meses fué firmado por Rusia y Rumania un Convenio interesante.

Su artículo principal dice así:

«A cambio de la neutralidad de Rumania, Rusia consiente a esta nación que ocupe y se anexe los territorios austrohúngaros habitados en su mayor parte por rumanos.»

El periódico comenta este Convenio, y se expresa así:

«Es de advertir que en el artículo transcrito no se habla más que de neutralidad. Pero es de advertir también que los únicos efectos del Convenio se refieren a permitir una ocupación, seguida de anexión, de los territorios austrohúngaros.»

Esto, naturalmente, supone un estado de guerra entre Rumania y Austria-Hungría.

La actitud, pues, de Rumania puede ser considerada como una cooperación armada a Rusia.»

La crisis portuesa

Pimenta Castro.

LISBOA, 25. El general Pimenta Castro ha asumido la Presidencia del Ministerio y la gerencia provisional de todas las carteras.

Primeros actos del Gobierno.

LISBOA, 25. El general Pimenta Castro, nuevo Presidente del Consejo de ministros, ha puesto en libertad a todos los oficiales detenidos y ha hecho que se entreguen las espadas a todos los que habían hecho acto de solidaridad con los detenidos.

Todos ellos volverán a desempeñar sus cargos.

Pimenta ha restablecido igualmente la libertad de imprenta, autorizando la publicación de los periódicos que habían sido suspendidos.

No ocurre nada

Comunicado oficial.

PARIS, 25. Comunicado oficial de las once de la noche:

«No hay nada que señalar.»

Guerra comercial

Una Exposición curiosa.

PARIS, 25. La Sociedad Nacional de Defensa de los intereses franceses ha adoptado la iniciativa de organizar en París una Exposición de mercancías y productos fabricados en Alemania y Austria-Hungría que eran vendidos antes en Francia y en el Extranjero, para que el público vea cuáles son y cómo son, y en lo sucesivo se abstenga de comprarlos.

Llamamiento militar

En Grecia.

ATENAS, 25. Los habitantes del Epiro han sido sometidos al alistamiento griego.

Cuatro quintas han sido llamadas para adquirir instrucción militar y ser incorporados a la 15.ª división, que actualmente se halla en Koritza.

Comentarios militares

Lo que dice «The Times».

LONDRES, 25. «The Times» dice lo siguiente, a propósito de la situación militar de Francia:

«El último resumen francés de las operaciones militares dice que la defensiva alemana será debilitada y rota en tiempo oportuno, cuando le llegue su tiempo; por otra parte, es necesario hacer notar que las operaciones han tomado aspecto de sitio. Estamos de acuerdo con estas observaciones; pero añadiendo que la causa de que la línea de defensa tenga tan enorme extensión, es precisamente esta guerra de sitio de un género a todas luces inusitado.»

Conviene también hacer notar que se insiste mucho en los telegramas no oficiales sobre la naturaleza de los preparativos de los alemanes detrás de sus actuales posiciones. Se nos habla sin cesar de líneas y líneas de trincheras, unas detrás de otras, construídas con cemento, de obras formidables de defensa, que se supone cubren toda Bélgica y Alsacia Lorena.

No creemos que todo esto sea tan formidable como se quiere dar a entender.

Si los aliados han de tomar separadamente cada trinchera construída por los alemanes, es posible que dure la guerra hasta el día del juicio final.

Sin embargo, nada hay más cierto que si una parte de su frente está seriamente comprometido, el conjunto de la línea actual forzosamente ha de reducirse y debilitarse. Esto es inevitable, y cuanto más pronto cumplan los aliados la predicción de los franceses de romper la ofensiva alemana, tanto más cerca nos encontraremos de esa invasión de Alemania que debe preceder a los preliminares de la paz.

La declaración francesa reviste un carácter sensato y práctico, a saber: que para obtener el éxito final y definitivo, Francia y sus aliados deben saber esperar y armarse de paciencia. Este es el mejor consejo que es posible dar a la nación francesa.

Es también la mejor frase de confianza y de orden para nuestro pueblo.

Si hemos esperado, ha sido solamente en apariencia, pues no hemos esperado ociosos. Silenciosamente nos hemos preparado constantemente ante el éxito, que esperamos no ha de tardar mucho.

Los que escriben que esto será largo, pueden ver desfilarse cualquiera de los espléndidos Cuerpos de ejército que formamos, y se darán cuenta por sus propios ojos de que como éste hay otros semejantes por todo el país, demostrando nuestros importantes preparativos.»

Hablan los críticos rusos.

PETROGRADO, 25. Los comunicados oficiales continúan no dando cuenta más que de encuentros parciales sobre un punto ó otro del frente.

Los ataques del enemigo no revelan nunca semejante carácter.

Tal vez tengan por objeto disimular, disfrazar los movimientos ó los encuentros que habrán de efectuar más tarde.

Esta es la duda de los críticos militares rusos. Tales ataques los realizan los alemanes en columnas cerradas, y esta forma de ofrecerse con mayor facilidad y mayor blanco les ocasiona enormes pérdidas.

La Rietch escribe que este método de operaciones de los alemanes es el que introdujo el mariscal Moltke cuando abandonó la táctica napoleónica.

Pero la doctrina de Moltke ha envejecido, y no es aplicable a ejércitos compuestos de millones de hombres. Sin embargo, enterrándose en sus trincheras para efectuar una guerra de sitio, los alemanes no pueden renunciar a sus teorías, y a cada instante, ya en un lugar, ya en otro, recurren a los ataques parciales en líneas cerradas, sin convencerse de que el avance de semejante ofensiva no puede reportarles ningún beneficio, y que, en el caso de éxito, no cambiaría éste la situación estratégica general.

Introducen su sistema, a pesar de todo ello, hasta en las líneas austriacas que han ido a reforzar.

«Si nuestro enemigo—escribe el periódico L'Invalide Russe, dando una nota de ironía—continúa realizando sus ataques en columnas compactas, tan costosos en vidas y en sangre, bajo el fuego de las armas modernas, es porque ha debido parecerles necesario ese sacrificio para robustecer el sentimiento de mutua ayuda en el corazón de los hombres, en quienes la «elevada cultura» ha debilitado el valor y la fortaleza.»

Tenemos—añade el periódico ruso—los nervios más fortalecidos; podemos todavía cazar solos, sin ayuda, osos y tigres, y nos batimos desplegando nuestras líneas de tiradores.»

Parece ahora como cosa averiguada y cierta que los austriacos han recibido refuerzos

en Bukovina para detener a los rusos que desembocaron en Transilvania.

Los refuerzos han sido tropas alemanas, cuyo transporte obligó a suspender, durante algunos días, las comunicaciones rápidas entre Hungría y Rumania.

LOS RUSOS

Siempre de acuerdo.

PETROGRADO, 25. El Mensajero publica una nota oficial en que se analiza las últimas operaciones.

Dícese en ella que desde el comienzo de la guerra las operaciones de todos los aliados han formado un solo bloque, tanto por tierra como por mar.

Fueron siempre de una coordinación perfecta, y gracias a esa coordinación ha sido rota la ofensiva enemiga en todos los puntos esenciales.

«Esta cooperación suscita un gran entusiasmo en los corazones de los franceses, ingleses, rusos, serbios, belgas, japoneses y montenegrinos.»

Gracias a ella es inquebrantable la confianza en la victoria final.

Todo éxito de los aliados en cualquier parte del teatro de la guerra, debe causar inmensa satisfacción en Rusia.

La toma de una trinchera en el Iser debe alegrar tanto a un ruso como la toma de una trinchera en Polonia.

Hay que esperar con tranquilidad los acontecimientos porque es seguro que, más pronto ó más tarde, la guerra será llevada al corazón de Alemania.»

Los cosacos en Rominten.

PETROGRADO, 25. Un oficial que ha llegado herido de la Prusia oriental dice que su batallón estuvo alojado algunos días en la residencia imperial de Rominten, propiedad del Kaiser.

Había en ella una sornia de cosacos. Los venados de los bosques de la posesión son cazados por éstos.

En el pabellón de caza donde acostumbraba descansar el Kaiser, después de las cacerías, hay una pequeña biblioteca.

Uno de los libros de la misma tiene esta dedicación: «A mi amado nieto Guillermo, su abuela Victoria.»

Persiguiendo a los turcos.

PETROGRADO, 25. La retaguardia turca ha sido derrotada a orillas del río Tchork.

Los rusos, después de grandes fatigas, pasaron por las altas gargantas de la región de Olty y cayeron sobre dicha retaguardia.

Los polacos.

PETROGRADO, 25. El general Ivanoff, comandante en jefe de los ejércitos rusos del Sudoeste, ha ordenado que se incorpore a las tropas de línea la legión polaca.

Será mandada por oficiales polacos, tendrá artillería y la pagará el Gobierno ruso.

En Kirtlibaba.

PETROGRADO, 25. Los ataques austrohúngaros en Kirtlibaba han sido muy enérgicos.

Los austrohúngaros concentran muchas fuerzas en Transilvania.

La vida en Francia

Comemoración.

PARIS, 25. Se ha celebrado en Dijon, con una procesión cívica, la conmemoración del aniversario de la batalla ganada en las inmediaciones de dicha ciudad, en 1871, por Garibaldi a los prusianos.

El cortejo formóse en el Ayuntamiento y lo presidían el alcalde, el coronel Garibaldi y otras personalidades.

Seguía una gran muchedumbre, cantando La Marsellesa.

Fué depositada una corona al pie del monumento conmemorativo.

Un donativo.

PARIS, 25. La Liga Aeroautómica ha recibido 13.127 francos con 3 céntimos, importe de una suscripción abierta por los habitantes de Bayeux.

Esa suma será invertida en la compra de un aeroplano.

No sirven.

PARIS, 25. Los periódicos publican una nota en que se dice que las corazas protectoras que algunos titulados inventores ponen a la venta no sirven de nada.

No protegen de las balas, y, a causa de ellas, muchas heridas leves se truncan en graves.

Entrega de condecoraciones.

PARIS, 25. Poincaré ha recibido oficialmente en el Eliseo al general Príncipe Ion-sosopoff, enviado por el Zar para hacer entrega de diversas condecoraciones militares rusas.

Estaban presentes el embajador de Rusia, el Presidente del Consejo, los ministros de la Guerra, Marina y Negocios Extranjeros y los generales Joffre y Pau.

Este saldrá para Rusia en esta misma semana, llevando condecoraciones para el Gran Duque Nicolás y los generales moscovitas a sus órdenes.

El combate naval del Norte

Ampliación de las primeras referencias. LONDRES, 25. He aquí todas las referencias conocidas hasta ahora del combate naval sostenido ayer en el mar del Norte por ingleses y alemanes.

Muy temprano se puso en movimiento la escuadra inglesa. La constituían acorazados y cruceros ligeros.

Mandábala el vicealmirante Beatty. Iba escoltada por destroyers. Los ingleses no tardaron en apercebir la presencia de barcos de guerra alemanes.

Eran algunos cruceros ligeros y destroyers que se dirigían hacia el Oeste, sin duda con el propósito de alcanzar las costas de la Gran Bretaña.

Los alemanes, á su vez, descubrieron á los buques de guerra ingleses y se apresuraron á virar de habor y á emprender la fuga con la mayor velocidad.

Empezaron los ingleses á perseguir á los buques alemanes fugitivos.

A las nueve y media de la mañana se entabló una acción entre los cruceros ingleses *Lion*, *Tiger*, *Princess Royal*, *New Zealand* é *Indomitable*, y los cruceros alemanes *Derfflinger*, *Seidlitz*, *Moltke* y *Blucher*.

Se libró el combate á toda velocidad. A la una de la tarde, el *Blucher*, que se había destacado de la línea de combate, sufrió tales averías, que se hundió en pocos momentos.

Cree el almirante inglés que otros dos cruceros alemanes sufrieron averías de mucha consideración; pero continuaron unidos á los demás, y juntamente con ellos desaparecieron.

Los navios ingleses no abandonaron la persecución antes emprendida; pero llegaron á la zona en que era de temer el ataque de los submarinos ó el choque con las minas, y dejaron de perseguir al enemigo.

Ninguno de los buques ingleses sufrió averías. Únicamente se registraron bajas á bordo del *Lion*.

Once tripulantes de éste resultaron heridos. La tripulación del *Blucher* la constituían 885 hombres.

De ellos, 123 fueron recogidos por los ingleses, quedando en calidad de prisioneros de guerra.

El Almirantazgo inglés no ha recibido aún informes de la parte que hayan tomado en el combate los destroyers y los cruceros ligeros.

Ha dirigido el Almirantazgo al vicealmirante Beatty una afectuosa felicitación.

Una batalla inminente

Rusos y austriacos. PETROGRADO, 25. Según informes de Bucarest, las avanzadas rusas se encuentran á cuatro millas de Derna.

Por otra parte, la Infantería y la Caballería austriacas están separadas de ellas por una distancia de dos millas.

Considérase inminente una gran batalla.

M. Caillaux en la Argentina

Objeto de su viaje. BUENOS AIRES, 25. El ex ministro francés M. Caillaux ha llegado á esta capital.

Se dice que su viaje sólo está relacionado con asuntos comerciales.

El introductor de embajadores argentino le ha saludado en nombre del Gobierno.

Palabras de Kropotkine

Sobre la guerra actual. LONDRES, 25. El célebre revolucionario ruso Príncipe Kropotkine, en una entrevista con un periodista, ha hecho las siguientes manifestaciones:

«En este momento no debemos pensar más que en la gran lucha entablada entre la civilización anglosajona y la barbarie teutónica.

Aunque mis ideas pacifistas é internacionales son bien conocidas, declaró con toda mi alma y á conciencia que si fuese joven iría á combatir en el frente ruso ó al lado del ejército francés.»

Declaraciones de Falkenhayn

Hasta el último cartucho, hasta el último hombre. WASHINGTON, 25. Los periódicos norteamericanos reproducen unas declaraciones hechas por el general von Falkenhayn, que ha sido hasta hace pocos días ministro de la Guerra de Alemania.

Ha dicho lo que sigue: «La guerra puede durar mucho; puede prolongarse indefinidamente, al menos por lo que á Alemania se refiere.

Nada obliga al Imperio alemán á cesar en la lucha.

Si sucumbe, sucumbirá con honor. Perseveraremos en la lucha hasta gastar el último cartucho; hasta perder el último hombre.

Proseguiremos hasta que el enemigo haya sido batido de tal modo que no quede ni sombra de posibilidad de que se repita en lo sucesivo un ataque injustificado.

Alemania cuenta con fuertes recursos de viveres, material de guerra y hombres.

Nuestra situación es excelente, y, hasta ahora, todas las ventajas están de nuestra parte.

Las operaciones alemanas en Flandes no se han encaminado, como falsamente se ha dado á entender, á una tentativa sobre Calais.

La verdad es que esta fase de la campaña ha sido resultado de una tentativa realizada por franceses é ingleses para abrirse camino en el Norte, envolver é ala derecha alemana, socorrer á Amberes y obligar á los alemanes á evacuar Bélgica.

Ese plan ha fracasado. Por el contrario, el contraplán de Alemania ha sido coronado por un buen éxito.

Alemania no tiene razón para estar descontenta del resultado de las operaciones en Flandes.»

Se refirió después el ministro de la Guerra alemán al ejército inglés.

Dijo que los ingleses son buenos combatientes, y que sólo un gran respeto puede tener para ellos.

«Pero un ejército sin oficiales—añadió— apenas merece el nombre de ejército. Somos bastante fuertes para batirlos y rechazarlos.»

Muerte de un periodista. En el campo de batalla. PARIS, 25. El día 17 del actual fué muerto en una trinchera el redactor del diario *L'Eclair* M. Arren.

Redactaba en dicho periódico la sección de cuestiones de política exterior.

Operaciones de los rusos. En toda la línea. PETROGRADO, 25. Según un comunicado del Estado Mayor ruso, los combates entablados en la orilla derecha del Vistula han sido de escasa importancia.

En la orilla izquierda reina calma relativa. En Galitzia, en el frente de Jaskiaski el progreso de la ofensiva iniciada por las tropas austriacas ha sido contenido, habiendo sufrido grandes pérdidas las filas enemigas.

En Bukovina perseguimos á la Artillería austriaca.

Choque y naufragio. Vapor á pique. YARMOUTH, 25. El vapor inglés «Nubia», que se dirigía á Cherburgo con cargamento de carbón, ha chocado con el vapor de la misma nacionalidad «Abbas», que se hundió rápidamente.

La tripulación del barco hundido ha sido salvada.

De regreso de Londres. Felicitación á lord Kitchener. PARIS, 25. El ministro de la Guerra, M. Millerand, de regreso de Londres, donde visitó, en compañía del ministro de la Guerra inglés, las tropas estacionadas en los alrededores de Londres, ha escrito á lord Kitchener felicitándole por la perfecta presencia de sus tropas y reiterándole la confianza que ambos países tienen en el feliz éxito de la lucha.

Atentado en Constantinopla. ¿Von der Goltz herido? LONDRES, 25. Al «Daily News» telegrafían de El Cairo que el Consulado alemán de Jaffa tiene noticias de un atentado cometido contra el general alemán von der Goltz en Constantinopla.

Parece que el feld mariscal ha resultado herido.

Griegos y albaneses. Un banquete. ATENAS, 25. Comunican de Durazzo que anteaayer, Essad pachá ofreció un banquete al encargado de Negocios de Grecia y á la oficialidad de un crucero griego.

Al final del banquete, Essad pachá pronunció un caluroso brindis en honor del Rey Constantino y por la fraternidad de griegos y albaneses.

La exportación en Bulgaria. Prohibición suspendida. SOFIA, 25. El Consejo de ministros de Bulgaria ha levantado la prohibición que existía para exportar patatas, mantequilla, queso y otros artículos.

En el frente de los aliados. Parte oficial francés. PARIS, 25. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

«En Bélgica, los franceses han hecho ligeros progresos al Este de Saint-Georges. Los alemanes han bombardeado violentamente la región al Norte de Zillebeke. Cerca del castillo de Herentag, hubo vivo fuego de Infantería, sin ataque alguno.

Desde el Lys al Oise hubo cañoneo intermitente. Algunas granadas cayeron sobre Arras; al Norte de dicho pueblo hubo fusilería.

En la región de Albert, los alemanes lanzaron gran cantidad de bombas sobre Boisel; pero la artillería francesa les obligó á cesar el fuego. Hubo vivo tiroteo en dirección á Carnay.

En el frente del Aisne no hay nada que señalar, excepto en Berry-au-Bac, donde fué rechazado ayer mañana un contraataque alemán. En consecuencia, las trincheras tomadas por los franceses quedan en sus manos.

En la Champagne, los franceses han destruido varias obras y resguardos alemanes.

En las Argonas han terminado las luchas en la región de Four de Paris. A excepción de 50 metros de trincheras destruidas por las bombas de grueso calibre de los alemanes, los franceses han mantenido todas sus posiciones.

En el bosque de la Gurie, la viva fusilería de los alemanes fué reducida á silencio por el tiro eficaz de las baterías francesas.

En el Mosa, la artillería francesa ha logrado destruir los puentes construidos por los alemanes cerca de Saint Mihiel.

En los Vosgos, en Embermenil, los franceses han sorprendido un destacamento de bávaros, haciendo varios prisioneros en la región de Uffholz y de Hartmannsweiler Kopf.

En la Alsacia, la lucha continuó durante todo el día 24. Cerca de Hartmannsweiler Kopf, los franceses llegaron hasta las alambradas construidas por los alemanes.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS. De Inglaterra y Francia. TORRE EIFFEL (PARIS), 25 (6 tarde). En Dijon hubo ayer grandes manifestaciones en conmemoración de los hechos de armas que durante la guerra de 1870 hizo el ejército de Garibaldi en aquella región. Asistieron el coronel Beppino Garibaldi y varios de sus compañeros, siendo ovacionados por el pueblo.

El monumento de Garibaldi fué adornado con flores. También fué depositada una coro-

na llevando los nombres de Bruno y Constantino Garibaldi, ambos recientemente muertos durante las luchas en las Argonas.

En Niza también hubo manifestación, tomando parte en ella, entre otros, el prefecto, los diputados, así como los presidentes y representantes de numerosas Sociedades italianas.

En *L'Echo de Paris*, M. Jean Herbet, comentando la reunión que están celebrando los jefes de Estado y los políticos de Alemania y Austria-Hungría, así como las preocupaciones militares y diplomáticas reinantes entre las altas esferas de ambos países, dice que el problema actual de los países consiste en saber si los italianos y rumanos les dejarán tiempo suficiente para poner á los serbios fuera de combate.

«Si Alemania y Austria-Hungría—añade Jean Herbet—no obtienen de Italia y Rumania las deseadas seguridades, no podrán dedicarse á combatir á fondo á Serbia.»

CARNARVON, 25 (7 tarde). Ha sido acogida con gran entusiasmo en Inglaterra y en Nueva York la victoria naval obtenida en el mar del Norte, en la cual fué echado á pique el crucero acorazado *Blucher*, resultando, además, dos cruceros alemanes con graves averías.

No es cierto que, según el comunicado oficial alemán, se haya hundido un crucero acorazado británico.

Si duda las autoridades alemanas juzgan necesario dar esta falsa noticia para impedir que el pueblo alemán se dé cuenta de la grave pérdida sufrida por su escuadra durante su huida ante la escuadra del almirante Beatty.

No se ha perdido ningún crucero acorazado británico, y las bajas sufridas por el buque almirante *Lion* ascienden sólo á 11 heridos. El *Lion* se encontraba á la cabeza de la línea británica.

El correspondiente especial del periódico *Handelsblad*, de Amsterdam, da varios detalles de un ataque aéreo contra la ciudad alemana de Essen (fábrica de Krupp), diciendo entre otras cosas que las bombas destruyeron un almacén conteniendo 400 automóviles.

Comunican oficialmente de Pretoria que los rebeldes de los generales Kemp y Maritz fueron rechazados, perdiendo cien hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

POLDHU, 25 (11,30 noche.) (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

Dicen de Melbourne que un crucero australiano capturó á un vapor que llevaba provisiones para los cruceros alemanes del Pacífico.

Mr. Gullan ha sido nombrado jefe de la mayoría liberal, en sustitución de Mr. Illinworth.

Han sido suspendidos cuatro periódicos socialistas alemanes y arrestados individuos del mismo partido.

Anuncia el Press Bureau la reunión de un Consejo de ministros presidido por Mr. Asquith, para tratar del alza de precios de los productos alimenticios.

Un periódico de Roma, al ocuparse de los últimos movimientos de tropas austroalemanas, hace notar que todo el Estado Mayor es exclusivamente alemán. Dice que el conde de Tisza es el dueño absoluto de la situación en Austria. Que los húngaros ocupan todos los puestos importantes, siendo esto resultado de la visita de Tisza á Berlín.

Los pescadores holandeses participan haber visto un dirigible alemán naufragado en el mar del Norte.

Un periódico de Hamburgo publica la lista de premios otorgados por varias hazañas contra Inglaterra.

Al discutirse en la Cámara de Washington la ley sobre compra de barcos alemanes refugiados, el senador Lodge se opuso, anunciando serias complicaciones.

El vapor *Dacia* ha suspendido su salida por el mal tiempo.

Se ha recibido en Atenas un despacho de Constantinopla, según el cual, la amistad entre los Jóvenes turcos y sus aliados los alemanes se convierte en recriminaciones, como resultado de la derrota en el Cáucaso.

Se reciben noticias de un motín por falta de comestibles en Budapest.

En el Empire Music Hall de Londres Mr. Horacio Bottomley pronuncia todas las noches una entusiasta alocución sobre la guerra.

BOLSA DE LONDRES. Consolidados, 68 1/4; Empréstito de guerra, 94 1/2; Canadian Pacific, 170 1/2.

El radiotelegrama oficial del Gobierno británico á sus representantes en todos los países, enviado desde la estación de Carnarvon á las dos de esta madrugada, dice así:

26 de enero de 1915.

(Empieza con el comunicado oficial francés, publicado ya.)

El comunicado oficial ruso dice que en Humin y Borpinow (Polonia), los alemanes en sus ataques sufrieron grandes pérdidas.

Los rusos rechazaron violentos ataques de los austriacos cerca de Jaliska, al Sudeste del ferrocarril de Hambó Ugeorod.

En la Bukovina tuvieron lugar duelos de artillería á unos 30 kilómetros de Kimpoling.

También dice el comunicado que ya no cabe duda de que los alemanes en sus ataques contra las posiciones rusas del Bzura usaban balas explosivas.

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

De Alemania y Austria. NORDDEICH, 25 (11,20 noche; hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán declara que en las regiones de Nieuport y de Iprés tuvieron lugar combates de Artillería.

Al Sudoeste de Berry-au-Bac los alemanes perdieron una trinchera, tomada de los franceses hace algunos días. Al Norte del campamento de Chalons, donde ayer sólo hubo fuego de Artillería, se entablaron hoy,

luchas de Infantería, que todavía continúan.

—En las Argonas, al Norte de Verdun y de Poul, se ha entablado vivo duelo de Artillería. Fueron rechazados todos los ataques franceses dirigidos contra Hartmannsweiler Kopf. En los bosques los franceses tuvieron muchas bajas. Cuatrocientos muertos pertenecientes á la tropa de los cazadores franceses fueron encontrados en el campo. Ha aumentado también el número de prisioneros hechos por los alemanes.

—En la Prusia oriental hubo lucha de Artillería en el frente de Lotzen.

—Al Este y al Norte de Gumbinnen los rusos fueron obligados á evacuar varias posiciones. Al Nordeste de Gumbinnen fueron rechazados los ataques rusos, con grandes bajas para éstos.

—En la Polonia septentrional no ha variado la situación.

—Al Este del Pilica tampoco ha ocurrido nada digno de mención.

—Un informe oficial recibido del gobernador de la colonia alemana del Africa del Sur confirma la derrota sufrida por los ingleses el 25 de septiembre de 1914 cerca de Sandfontein, haciendo constar que fueron aniquilados tres escuadrones ingleses enteros.

Fueron hechos prisioneros 15 oficiales, entre ellos el coronel Grant, jefe de las tropas, y 200 soldados, y cogidos dos cañones.

Las pérdidas sufridas por los alemanes ascienden á dos oficiales y 12 soldados muertos y 23 heridos.

Según el informe oficial inglés de Pretoria publicado á principios de octubre, las pérdidas sufridas por las tropas británicas y sud-africanas ascienden á 15 muertos, 51 heridos, siete desaparecidos y 35 prisioneros.

Lo que debemos hacer los españoles. Mientras que los alemanes toman ó no Calais, nosotros tomaremos... la determinación de limpiar nuestros metales con Luxol, que es el brillo más acreditado.

LA GUERRA DEL 70. DE NUESTRA COLECCION. 26 de enero de 1871. LONDRES, 25 (11,30 mañana). El ministro de España al señor ministro de Estado: «Favre se presentó ayer, según el Times, en Versalles con proposiciones para la capitulación de Paris, y vió á Bismarck. Pide que la guarnición salga con los honores de la guerra. Trochit está enfermo. Visoy ha tomado el mando.»

ANGERS, 25. Sablé ha sido ocupado por 2.000 prusianos de Caballería y Artillería, los cuales guardan cuidadosamente las salidas, no permitiendo salir á nadie y dejando entrar con mucha dificultad.

Han aparecido 25 ulanos en Precigné; cinco de ellos, que iban á retaguardia, han sido sorprendidos por los guardias móviles que estaban haciendo un reconocimiento, hiriendo á dos y haciendo un prisionero.

LOS TEATROS. ESTRENOS. «EL HOMBRE QUE ASESINO». Princesa.—Pierre Frondaie no es un autor dramático. Sus dos intentos de obras originales lo demuestran; pues ni la gracia picaresca de Polaire en *Montmartre*, ni la exquisita sensibilidad de Michelle en *Blanche Colline*, lograron atenuar el fracaso, que disimuló la crítica de allende el Pirineo, complaciente en demasía muchas veces, como suele acontecer también por este rincón del mundo. Lo que ha dado á Frondaie justa fama de hombre de teatro han sido las adaptaciones de obras ajenas, pues sus grandes éxitos los obtuvo al llevar á la escena dos obras de Pierre Louiis, *Aphrodite* y *La femme et le pantin*, y últimamente otra no menos famosa, de Claude Farrère: *L'homme qui assassina*.

A raíz del estreno de esta obra, Jules Delini, el eminente crítico de *Comedia*, nos refería la afirmación de Frondaie, de que en toda novela hay una obra de teatro. Yo creo que esta afirmación es exagerada, y la prueba nos la da el propio autor al escoger entre las obras de Farrère *L'homme qui assassina*, siendo así que, como novelas, valen infinitamente más otras dos obras del mismo autor, que son *Les petites alliées* y *Les Civilisés*. Frondaie escogió la primera de las tres citadas porque en el fondo, y dejando aparte la galanura del lenguaje y lo admirable de las descripciones, no hay ni más ni menos que un melodramón de aquellos que antiguamente cultivaban las compañías populares que sentaban sus reales en teatros como el de la Alhambra ó Novedades.

Pero el melodrama, como burgués enriquecido, ha querido elevarse á más altas esferas, y en España lo vemos ya pisando los más elevados palacios del arte. Hace dos años, Fernando Mendoza nos dió á conocer *El misterio del cuarto amarillo*, y sin duda el éxito alcanzado por aquel ciempiés—que hoy ocupa el lugar verdadero que le corresponde en el repertorio de Caralt—fué lo que le animó á encarar al malogrado Palmoro la traducción de *El hombre que asesino*, obra, en rigor de verdad, mucho más literaria que la citada anteriormente, llena de interés y de emoción, pero cuyo éxito principal se debe á la presentación irreprochable con que ha sido puesta en escena por la compañía Guerrero-Mendoza.

A ellos, pues, más que á la obra, debemos tributar hoy las alabanzas. En la novela de Farrère, lo digno de admiración son las descripciones, el ambiente de esa vida cosmopolita que se desenvuelve bajo el cielo azul, á orillas del Bósforo, y en la obra dramática esa sensación del ambiente la da la *mise en scene*, las decoraciones, los trajes, todo aquello, en fin, que es de la exclusiva iniciativa de los insignes directores y empresarios del teatro de la Princesa.

La proverbial esplendidez con que present-

tan las obras María y Fernando es ya cosa que ha traspasado las fronteras, y hoy en día en París, centro indiscutible del arte teatral, se citan sus nombres con admiración y respeto. Paul Hervieu, hombre serio y concienzudo, debió hacerse lenguas del modo en que distinto como se presentó su última obra en Madrid y en París, y esa propaganda desahogada empieza á dar ya sus frutos, pues tengo entendido que otro aplaudido autor, Nicodemí, ha ofrecido á María Guerrero las primicias de una obra escrita para la Réjane. Si media docena de autores franceses hubieran presenciado anoche el estreno de *El hombre que asesino*, la Sociedad de Autores Españoles tendría que tomar medidas para evitar la invasión, pues no habría uno que no deseara estrepar sus obras en nuestro teatro de la Princesa.

Y es que el trabajo concienzudo tiene tarde ó temprano un premio en esta vida, y seguramente habrá pocos actores en el mundo que hayan laborado por dignificar el arte escénico como lo hicieron María Guerrero y Fernando Mendoza.

Quando se estrenó *L'homme qui assassina* en el Teatro Antoine, de París, fué la encargada del papel de Lady Falkland una actriz de indiscutible mérito, Madeleine Lely; pero sus condiciones de ingenua se prestan poco á la entonación dramática, y por eso podríamos decir sin temor á incurrir en exageraciones que la verdadera creadora del tipo, tal como lo soñara su autor, ha sido nuestra María Guerrero. El dolor de la esposa ofendida, la desesperación de la madre á quien se pretende arrebatar el alma de su hijo, encontraron en su corazón de esposa y madre tales ecos de verdad, que la emoción producida por su arte de comediante nubló muchos ojos con una lágrima y encogió el corazón del público, que seguía asiduamente el desarrollo del drama. Entre los grandes éxitos de María Guerrero podrá citarse siempre el alcanzado anoche.

Fernando Mendoza, actor á quien injustificadamente se tacha por algunos de demasiado frío, quiso desvanecer anoche esa leyenda, al encarnar un tipo del militar de rancia nobleza, en cuyo corazón, un poco amortiguado ya por los años, que empiezan á sembrar de nieve sus cabellos, brota á impulsos de un amor más romántico que positivo la pasión que le lleva hasta el crimen, realizado, más que por amor, por espíritu caballeresco. Los que hemos visto al gran Gemier en el papel del Marqués de Seville, si nos ponemos á hacer comparaciones, tenemos que reconocer que si el director del Teatro Antoine es un estupendo comediante, no lo es menos ciertamente el director del teatro de la Princesa. Fernando Mendoza, que celebraba anoche su beneficio, vio premiada su labor por el aplauso unánime, que brotó al mismo tiempo de manos augustas y de otras callosas, ennoblecidas por el trabajo.

Tampoco faltaron esos aplausos para Emilio Thuillier, el gran actor todo naturalidad, que prestó la autoridad de su talento y su figura al tipo de Mehemed pachá, el general turco jefe de la Policía imperial. Por Thuillier no pasan los años, y si caracterizado como estaba se diera un paseito por las calles del viejo Stambul, seguramente más de un corazón de mujer palparía á su paso detrás de las talladas celosías.

Mariano Mendoza estuvo acertado al encarnar el difícilísimo y antipático papel del Príncipe Cernovitz, uno de los escollos de la obra, y elogios igualmente merecen todos los demás actores que en ella tomaron parte, la Sra. Salvador, Sras. Moragas, León y Hermosa, y los Sres. Cirera, Juste, etcétera, etc.

En resumen: Una noche de éxito para todos; una obra que por lo acertado de la interpretación y lo admirable de la presentación hará desfilar á todo Madrid por la sala de la Princesa, y una gota de amargura en el alma de los que adoramos el arte...

Decididamente, por culpa de unos pocos, y para desgracia de todos, el arte dramático va por rumbos muy distintos de los que debiera ir.

IGNOTUS

ACEPTILLAS. Eslava.—Continúa la diosa Fortuna dedicando sus favores al teatro de Eslava, pues obra que se estrena en el teatro del Pasadizo de San Ginés, éxito que se apunta el señor García Ortega.

El último gran éxito ha sido la farsa cómicomilitar *León, Zamora y Salamanca*, que ha logrado en las cinco primeras representaciones agotar todas las localidades.

CINES Y VARIETES. GRAN TEATRO Y CINEMA X. Exitos formidables y sensacionales. El robo del documento. LA CATASTROFE. Primera y segunda películas de la serie. La dama del misterio. EL ANILLO DEL FAKIR. Segunda de la serie marca «CINES». LOS ESCARABAJOS DE ORO. El miércoles, magnífico estreno exclusivo. La otra vida. El jueves, interesantísimo estreno. Las lágrimas del perdón. Interpretada por la bella actriz Mlle. Robinne Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

2009 Ministerio de Cultura

UNA DESGRACIA

Mercedes Aldecoa Viejo, joven de veinticinco años, que con un hermano, ambos sacos de oficio, habitaba en calidad de huésped en el piso cuarto de la casa núm. 28 de la calle de San Vicente, pretendió tender unas ropas desde la ventana del elevado piso.

Se hallaba en dicha faena, cuando se le venció el cuerpo y cayó al patio interior de la casa, quedando muerta en el acto. Tanto el hermano como la familia con quienes vivían los dos hermanos, se dieron inmediata cuenta de la desgracia y trataron de prestar auxilio a la desdichada Mercedes, avisando inmediatamente a la Casa de Socorro de la Universidad; pero la infortunada muchacha había fallecido cuando el médico la reconoció.

El Juzgado de guardia se personó inmediatamente en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El Sr. Bergamín, acompañando a una Comisión, de la que formaba parte el alcalde de Málaga, ha visitado al ministro de Fomento para recomendarle algunos asuntos relacionados con el puerto de la mencionada capital.

Con el alcalde ha conferenciado el ministro de Fomento, tratando del problema obrero en Madrid, que se agudiza más cada día. Actualmente están 300 obreros sin trabajo, además de los ya colocados. El ministro de

Fomento, de acuerdo con el director de Obras públicas, procurará colocarlos; pero advirtió que se recomende a los pueblos de la provincia que no acudan los obreros a Madrid, porque ya no es posible dar trabajo más que a los colocados, que lo han sido teniendo en cuenta que estaban acudidos en la capital.

También visitó al ministro de Fomento el general Silvestre, con quien habló de las obras públicas en la zona de Larache.

El Sr. Besada, al frente de una Comisión de Lugo, expuso al ministro de Fomento la aspiración de aquella región de Galicia, de que sea construido el ferrocarril eléctrico de Lugo a Ribadeo.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

Hoy martes dará el primer concierto de los que prepara, en el teatro Español, la Banda municipal, que dirige el maestro Villa.

El concierto se sujetará al siguiente programa:

- PRIMERA PARTE
1.ª Cuarta Sinfonía, en la (primera vez), Mendelssohn.
1. Allegro vivace.
2. Andante con moto.
3. Con moto moderato.
4. Presto saltarello.
SEGUNDA PARTE
1.ª Ave Maria, Schubert.
2.ª Andante con variaciones de la IX Sonata (obra 47), dedicada a Kreutzer, Beethoven.
3.ª Ein Albumblatt (Hoja de álbum), Wagner.
4.ª Marusa (selección), primera vez, Vives.

Infante D. Alfonso el «Clavel» y el duque de Tarifa el «Coromandel».

Al llegar al palacio los servidores vitorean al Monarca, que, como sus acompañantes, deja su caballo y se dirige a tomar el te.

El torpedero quedó fondeado frente al muelle de la Marismilla.

En el vapor de los prácticos del puerto de Santúcar llegaron los jefes y oficiales de la Guardia Civil y de Carabineros, el comandante de Marina Sr. Rivas Lavín, el alcalde de Santúcar, D. Ramón Soto, y varias señoras.

El vaporcito fondeó cerca del muelle de la Marismilla, y cuando llegó el torpedero, donde iba el Soberano, partieron de aquí muchos vivas.

SANLUCAR. (Lunes, tarde.) Mando las noticias desde Marismilla.

En el muelle de Doñana aguardaban a Su Majestad los señores duque de Tarifa, don Patricio Garvey, Sr. Medina, los jefes y oficiales de la Guardia Civil y de Carabineros, varios números de ambos Cuerpos y el capitán del puerto de Santúcar.

Doscientos metros retiradas de dichas personas se hallaban las familias de los guardas. A las seis de la tarde fondeó el torpedero núm. 6 a unos 150 metros del muelle.

El Rey interroga a «Gallos».

SEVILLA. (Lunes, noche.) Antes de marchar el Rey dijo al alcalde que la jornada en Sevilla comenzará a mediados de febrero.

Se ha referido que al entrar el Rey en el comedor del hotel de Inglaterra, vió a Rafael Gómez, Gallo, que estaba almorzando, en unión del presidente de la Sociedad empresaria de la Plaza de Toros de San Sebastián, D. Sabino Uzelayeta.

El Gallo se levantó al ver al Rey y le saludó, y entonces S. M. contestó amable al saludo, y seguidamente interrogó al torero, preguntándole cómo estaba de facultades y cuándo comenzaba la temporada.

Respondió Rafael que se encontraba muy bien, y que la temporada comenzará toreando en marzo en la plaza de Barcelona.

También le preguntó el Rey si tenía muchos ánimos para seguir su peligrosa profesión, y el diestro contestó que se los daba el público con su aplauso.

El regreso.

Regresará el Rey el día 29, por la tarde, y marchará en el expreso a Madrid.

Después de descansar marchará a Granada para asistir a las cacerías de Trasmulas y Láchar.

Detalles de la llegada.

SANLUCAR. (Lunes, noche.) En el muelle inmediato al de Marismilla estaba también el vapor Pastor Landero, de la Junta de Obras del puerto de Sevilla.

Comunicación con Madrid.

En cuanto llegó el Rey al palacio de la Marismilla, habló por teléfono con el Regio Alcázar de Madrid.

Recibió los telegramas y la valija de la correspondencia.

Esta se llevará todos los días, tarde y noche, a Doñana desde Bonanza.

Del viaje.

En Marismilla conversó el Rey con el guarda mayor, Jiménez, y con otros servidores del coto.

Comió S. M. con apetito, y durante la comida refirió detalles del viaje en el torpedero desde Sevilla, diciendo que fue algo molesto a causa del temporal; pero elogiando las admirables condiciones del buque.

Programa de la cacería.

Han quedado ultimados los detalles de la forma en que se llevará a cabo la cacería.

Empezará mañana, a las nueve, a dos leguas alrededor del palacio de Marismilla.

El miércoles será hacia el interior de Doñana, cerca del palacio antiguo.

La última batida se dará el jueves, entre el palacio de la Marismilla, frente a Bonanza, hasta la playa de Malandar, en la desembocadura del Guadalquivir.

La instalación telefónica.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes mañana.) A la una de la madrugada quedó reparada la avería telefónica en el palacio de Marismilla.

El personal de dicho palacio y el de Santúcar han estado trabajando hasta las cuatro de la mañana.

Antes de la cacería.

A las ocho se ha levantado el Rey; enteróse de los telegramas y tomó el desayuno. Todo está preparado para la cacería.

El huracán de anoche.—Día espléndido.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Martes mañana.) Tan violento fué el huracán reinante en la noche última, que arrastró la vela de la parroquia de la Virgen de la O, causando también grandes daños en el arbolado de los alrededores de Santúcar y Bonanza, llevándose ramas y flores, almendros enteros y algunas chozas de pastores.

Hoy amaneció casi sin viento, luciendo espléndido Sol. Sin embargo, hace frío.

Salida al campo.—En el cerro del Tigre, jabalíes y ciervos.

DONANA. (Martes, mañana. Transmido desde Santúcar de Barrameda.) S. M. el Rey y sus acompañantes salieron del palacio de Marismilla después del desayuno.

Les acompañan el guarda mayor Jiménez, otros guardas y lucida comitiva.

Marcha delante de todos, ágil jinete como siempre, S. M. el Rey.

Almorzarán en el campo.

A las once de la mañana se encuentran los cazadores en el cerro del Tigre, a unos cinco kilómetros del palacio de Marismilla, en donde hay gran abundancia de jabalíes y ciervos.

El terreno está formado de colinas pedregosas, sembradas por pinos y arbustos. Hay muchos matorrales y abunda el tomillo y el romero olorosos.

LOS TEMPORALES

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Continúa el temporal de nieves en algunos pueblos de esta región.

El ferrocarril de Utrillas ha interrumpido la circulación, porque entre las estaciones de Muniesa y Utrillas la nieve acumulada impide el paso de los trenes.

Seguirá aumentando la crecida del Ebro, por lo que en los pueblos ribereños se han tomado precauciones.

Tres días entre la nieve.

HUESCA. (Lunes, noche.) Dicen de Anzónigo que se ha presentado la pareja de la Guardia Civil de servicio en la carretera entre Anzónigo y Jaca, cuyo paradero se ignoraba, por lo que se temía que hubiese sido víctima del temporal.

Los guardias que formaban la referida pareja fueron sorprendidos por la nevada, y se refugiaron en una choza de pastores, donde han permanecido tres días en reclusión forzosa, por estar bloqueados por la nieve.

Desprendimientos en Los Arañones.—Incomunicación con Francia.

HUESCA. (Lunes, noche.) De Camfranc comunican que en el sitio llamado Los Arañones, emplazamiento de la estación de entrada del túnel internacional, cayó un alud, enterrando cuatro edificios, uno de ellos residencia del personal técnico, que se salvó de milagro, resultando sólo un ayudante levemente herido.

Otro alud envolvió a doce hombres, los cuales, afortunadamente, resultaron ilesos.

Está cortada la comunicación telefónica con Francia por haber quedado envueltos entre la nieve los postes y los hilos del telégrafo en una extensión de dos kilómetros.

La nieve en Jaca.

Por telégrafo, único medio de comunicación con Jaca, dicen que ha sido un temporal tan intenso como no se ha conocido en aquella ciudad, donde la nieve alcanza un metro de altura y en los ventisqueros próximos llega hasta ocho pies.

No llegan trenes, pues ni con las máquinas exploradoras, ni trabajando las brigadas, que suman doscientos obreros, se ha podido abrir paso en la trinchera de Navasa. Dicen que será preciso hacer saltar la nieve con dinamita.

Niño muerto en la nieve.

TERUEL. (Lunes, noche.) Desde ayer está interrumpida la línea férrea de Utrillas. El correo está detenido en las Ventas de Muniesa, a causa del temporal de nieves.

Se activan los trabajos para restablecer pronto la circulación.

—Al dirigirse a Lagueruela los niños Gabriel y José Andrés se perdieron en el pinar de Torrecilla.

Los vecinos de este último pueblo salieron en busca de los niños y los encontraron entre la nieve. José estaba medio muerto de frío. Los vecinos hicieron cuanto pudieron por reanimarle, pero no fué posible, y el niño falleció a los pocos instantes.

En Teruel continúa nevando.

Representación y mitin

Se representa «La garra» y habla Linares Rivas.—El público le interrumpe.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) En el teatro Eslava se ha representado La garra por la compañía de la Xirgu, en función a beneficio de ésta y despedida de Valencia.

Asistió el autor, Sr. Linares Rivas, y el público le ovacionó y le obligó a que hablase desde el escenario.

Aludió a la intervención del obispo de Madrid para que La garra dejase de ser representada, y después se extendió en consideraciones acerca de la tendencia de la obra.

Le interrumpió el público repetidas veces, y Linares Rivas, comprendiendo que el acto resultaba un mitin político, cortó prudentemente su discurso.

LOS MALES SOCIALES

Gallistas y belmontistas

Un torero gravemente herido.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) En un establecimiento de bebidas hallábase los banderilleros de la cuadrilla del Gallo, Enrique Ortega y Almedro, en compañía de algunos caracterizados gallistas.

El ex torero Marquitos, antiguo banderillero de Belmonte y belmontista recalcitrante, penetró en el establecimiento.

Los gallistas, al verle, le invitaron a tomar una copa.

Negóse el Marquitos a aceptar la invitación.

A consecuencia de esta negativa, se entabló una disputa, y tras ella llegaron a las manos, resultando el ex banderillero de Belmonte con dos heridas: una en un parietal y otra en la región superciliar, ambas graves.

Como presuntos autores de la agresión han sido detenidos el banderillero Almedro y el aficionado D. Rafael Mariscal García.

LAS ZONAS NEUTRALES

EN VALLADOLID

Conferencias en el Ateneo.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Invitados por el Ateneo, y ante concurrencia tan numerosa como distinguida, han disertado acerca de los intereses económicos agrarios el presidente de la Asociación de labradores de Zaragoza, D. Francisco Bernard, y el representante de los agricultores de Soria, Sr. González de Gregorio.

El Sr. Bernard dijo que el proyecto de ley fué pedido por sorpresa por los catalanes.

Añadió que éstos piden las zonas neutrales, y tienen razón para hacerlo, ya que toda la política arancelaria les beneficia, y ahora quieren un privilegio más.

Dijo después que las tarifas ferroviarias están hechas para favorecer a determinados centros industriales.

Rechazó las zonas neutrales, por entender que fomentan el comercio a costa de la producción nacional.

Fue muy aplaudido. Seguidamente habló el Sr. González de Gregorio sobre sistemas arancelarios, indicando cómo se formó el vigente arancel, sin intervención del comercio ni de la agricultura, lo que no debe volver a ocurrir.

Aconsejó a los labradores que enarbolan la bandera de defensa colectiva, y no consientan la postergación a que se les somete.

Terminó diciendo que la agricultura prosperará cuando se desprecien intereses creados ficticiamente al amparo del arancel.

ANDALUCIA

Llegada de reclutas.

CADIZ. (Lunes, noche.) Han llegado 600 reclutas de varias regiones, con destino a Larache.

A causa del fuerte temporal reinante no pudieron embarcar.

ARAGON

Las próximas elecciones.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Reunidos los elementos mauristas han acordado luchar en las próximas elecciones de diputados provinciales, presentando un candidato en cada distrito.

ASTURIAS

Yacimiento de gas industrial.

GIJON. (Lunes, noche.) El presidente del Instituto Geológico, D. Luis Adaro; el ingeniero del mismo centro Sr. Rubio y el personal técnico de las minas fueron a la aldea de Caldones para reconocer el incendio de la mina.

Fué medido el diámetro de salida de los gases, resultando de 47 milímetros de diámetro. Las llamas, por la fuerza de expansión, se elevaban a diez metros de altura.

Fué apagado el incendio lanzando contra el lugar de donde salían los gases ardiendo una intensa corriente de ácido carbónico.

Se calcula que la fuerza de expansión en la salida del gas es de 50 atmósferas, y que al inflamarse da ocho mil calorías.

Opinan los ingenieros que no delatan los gases la existencia de petróleo, sino que proceden de un yacimiento de gas industrial, análogo a uno existente en Pensilvania.

De ser así, este yacimiento es el primero encontrado en España. El gas que se supone ha sido encontrado tiene múltiples aplicaciones industriales.

Se supone que el yacimiento es rico y que abarca una extensa zona del Noroeste a Sudeste.

Los técnicos recogieron en varias botellas el gas para analizarlo.

Se toman precauciones para evitar que nuevamente se declare el incendio.

El resultado de la inspección ha sido comunicado por telegrama al director general de Agricultura.

Se harán nuevos sondeos.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CANARIAS

Distinción al Sr. Delgado Barreto.

TENERIFE. (Lunes, noche.) La Real Sociedad Económica de Amigos del País ha celebrado sesión extraordinaria.

En ella, interpretando los sentimientos populares, ha acordado nombrar miembro de mérito al diputado a Cortes D. Manuel Delgado Barreto, para que figure su nombre en el cuadro de honor, distinción que se otorga a contadas personas, y que siempre se funda en méritos contraídos en defensa de su país.

Con este motivo, se han dirigido numerosos telegramas al diputado por Tenerife, felicitándole por su brillante campaña parlamentaria.

Agua de Cabreiroá

Recomendada para las enfermedades del intestino.

CATALUNA

Banquetes.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Como anticipamos, anoche se celebraron varios banquetes en honor del Rey, entre ellos uno organizado por el Circulo liberal democrático y otro por la Juventud liberal democrática y autonomista.

En ellos se pronunciaron discursos en honor del Rey y del porvenir de los respectivos partidos.

Fallecimiento de un magistrado.

Esta tarde se celebrará el entierro de don Mariano Die, padre del secretario del Gobierno civil, que falleció ayer, a los noventa y cinco años de edad.

Era magistrado jubilado del Supremo, y había sido presidente de la Audiencia territorial de Barcelona.

Desempeñaba este cargo cuando se inauguraron las obras de construcción del nuevo Palacio de Justicia.

Llegada de un Infante.

Ha llegado el hijo de la Infanta doña Eulalia, el Infante D. Luis Fernando, procedente de Francia.

A su llegada se trasladó al Gran Hotel.

AVISOS UTILES

Aliento fétido evitado Licor del Polo.

Brasserie Palace Hotel RESTAURANT GRILL ROOM PRECIOS MODICOS PLATO DEL DIA, 1,25

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 26 de enero de 1865.

MÁLAGA, 26. Hay noticias de Melilla que alcanzan al 24. No ocurría novedad en el campo, pues se había prohibido por la autoridad la entrada en la plaza de los moros que llevan víveres.

BARCELONA, 26. Ha entrado el falucho Delfín con 23 individuos de Marina. También entró la corbeta Virgen de Laredo, que salió de la Habana el 2 de noviembre.

Cacería regia

Visitando el Alcázar.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) El Rey, acompañado del Infante D. Alfonso, visitó detenidamente todas las dependencias del Alcázar.

También visitaron el patio de la Ysería, recientemente descubierto, y las nuevas reformas que se han verificado en los jardines.

En el barrio de Santa Cruz.

Salieron después, acompañados del señor marqués de Vega Inclán, recorriendo el barrio de Santa Cruz, formado por estrechas callejas.

Entraron también en la Hospedería, propiedad del marqués de Vega Inclán, acompañándoles en la visita el pintor Sr. Sorolla.

En Tablada.

En vista de que la mañana había mejorado, subió el Rey en el automóvil de la Capitanía general con el Infante D. Alfonso, dirigiéndose a la Corta de Tablada, en donde le esperaban el ingeniero director, señor Molini; los ingenieros Sres. Delgado Brakembury y Conradi; el jefe de Obras públicas, Sr. Ramírez Dorrestes; el presidente de la Junta de Obras del puerto, señor Isern.

En automóviles marcharon por la ribera del canal hasta Punta Verde, explicando al Soberano las obras, que se realizan por el ingeniero Sr. Molini.

El Rey elogió la ley votada por las Cortes, que da facilidades para la terminación de la magna obra.

Seguidamente se dirigieron en automóviles, atravesando un cortijo propiedad de los hermanos Sres. Camino, hasta la ribera del río Guadalquivir, con objeto de conocer las obras de defensa contra las avenidas del Guadalquivir.

Varias noticias.

SANLUCAR. (Lunes, tarde.) Un telefonema puesto en Sevilla a las nueve de la mañana dice que S. M. el Rey saldrá para Doñana a las dos de la tarde.

Reina un viento Sudoeste dorismo. El Guadalquivir por este sitio está alborotado como pocas veces se ha visto.

El viento y las lluvias han destruido gran parte de los adornos que se habían colocado en los muelles de Marismilla, donde desembarcará S. M.

Estos daños son reparados con prontitud. Su Majestad el Rey vendrá desde Sevilla en el torpedero núm. 6, que, a pesar del viento y la marea, hará el recorrido en tres horas.

El barómetro sigue bajando. Las lluvias han formado una extensa laguna en el sitio que S. M. recorrerá desde el muelle de Marismilla al Palacio de Marismilla.

La duquesa de Tarifa saldrá a las dos de la tarde en dirección a Sevilla. El yate en que hará el viaje la duquesa de Tarifa se cruzará con el torpedero núm. 6.

El centro del Guadalquivir y las orillas están custodiados por fuerzas de Carabineros y Guardia Civil, para impedir que las embarcaciones lleguen a Doñana.

En los muelles de Marismilla y Bonanza se han tomado las mismas precauciones.

El ayudante de Marina vendrá a Marismilla en el vapor de los prácticos, una hora antes de la en que llegará S. M. el Rey.

El almuerzo.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) A las doce y media, el Rey y el Infante salieron del Alcázar y se dirigieron al hotel de Inglaterra, para almorzar.

Con el Monarca se sentaron a la mesa el Infante D. Alfonso, los marqueses de Viana y Borghetti, condes de Gavia, Maceda y Terán; marqués de la Vega Inclán y el pintor señor Sorolla.

La inesperada visita del Soberano en el hotel, atrajo numeroso público.

En el embarcadero.

A las una y media terminóse el almuerzo y marcharon al muelle para embarcar en el torpedero número 6.

El embarcadero estaba adornado con flores y plantas y una magnífica alfombra. Todos los buques habían empesado.

Despidieron a Don Alfonso todas las autoridades, la Junta de obras del puerto y numeroso público.

Vestía el Rey abrigo y llevaba sombrero blanco.

Acompañado del Infante D. Alfonso subió al puente del torpedero, desde donde saludó afectuosamente a los que le despedían.

El barco izó el pendón morado de Castilla zarpando a las dos de la tarde.

En la ribera del Guadaira.

SEVILLA. (Lunes, tarde.) Hallándose Su Majestad en la ribera del Guadaira, mostró deseos de conocer los efectos causados por la última inundación en la vega de Triana.

También quiso conocer los comienzos de las obras de defensa que en este barrio se llevan a cabo, así como la zona que comprende el nuevo proyecto de defensa contra las avenidas del Guadalquivir.

Regreso.

El regreso se efectuó dando vuelta completa por las afueras, y entrando en la población por las calles céntricas.

En la calle de la Ouna entró Don Alfonso en un establecimiento, en el que compró dulces.

Luego marchó a la Catedral, para enseñársela al Infante.

Le recibió una representación del Cabildo, acompañándole en su breve visita.

Seguidamente se dirigió al Alcázar, para cambiar de traje.

Mejora el tiempo.

Ha mejorado mucho el tiempo, pues la lluvia ha cesado.

Durante la travesía.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Lunes, tarde.) Al venir el torpedero se cruzó en el Guadalquivir con los vapores Maria del Carmen y Tarroero, este último noruego.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
26 de enero de 1865.

De Lora del Rio (Sevilla) se ha traído a Madrid, y ha sido presentada al director general de Agricultura, una mula que ha ofrecido el extraordinario fenómeno de concebir y parir un mulo de la parte superior de la cabeza, de asno, desde las orejas hasta el ángulo facial, y de mulo desde este punto hasta el cuello; los cuartos traseros de asno, y cola también de mulo.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 27 de enero de 1915

Salte el Sol a las 7.30.
Se pone a las 12.26.
Sale la Luna a las 13.38.
Se pone a las 4.52.

SANTORAL.—San Juan Crisóstomo, obispo, confesor y doctor; Santos Dacio, Dativo y Vicente, mártires, y Santos Julián, obispo, y Mauro, abad, confesores.
SAN JULIAN, obispo.
Este Santo floreció al terminar el siglo III, y esta es la razón por la cual no pudo ser contemporáneo de los apóstoles, ni enviado por San Pedro a Francia, a difundir las doctrinas del Evangelio, según el martirologio supone.
Fue el primer obispo de Mans.
Se distinguió como operario evangélico celoso, por el infatigable ardor que en todos sus actos desplegaba, encaminados a labrar la eterna felicidad de su rebaño querido, no omitiendo para ello medio alguno por difícil e insuperable que pareciese.
En este día hace conmemoración el martirologio de su santa muerte.

EN LA COMEDIA

CONCIERTO DE PIANO

Ya se ha hablado en estas columnas, aunque ligeramente, del admirable pianista Stefanian, que ayer tarde, y ante numerosísimo público, dió un magnífico concierto en la sala del teatro de la Comedia.

No es Stefanian uno de tantos ejecutantes de pintoresco mecanismo y aceptable expresión, que a veces escuchamos en algunos salones. Stefanian posee, además de ejecución segura y limpia, expresión admirable.

Es un verdadero poeta del piano, un artista, en la más amplia acepción de la palabra, que logra encantar y conmovir a sus oyentes.

Sería fatigoso detenerse a elogiar su labor en cada una de las obras que interpretó, escuchando al terminar nutridos y calurosos aplausos.

La *Gran Sonata* de Liszt fué un prodigio de interpretación. Stefanian puso en tensión su privilegiado temperamento artístico en la expresión del romanticismo de esta bellísima obra, y el público ovacionó al gran artista.

Un *Nocturno* y un *Vals* de Chopin encantaron al auditorio, que quiso oír dos veces el vals, premiando la maravillosa interpretación de ambas obras con grandes ovaciones.

El resto del programa fué escuchado con entusiastas demostraciones de admiración a Stefanian, de quien puede decirse, sin hipérbolo, que es uno de los más grandes artistas que se han oído en Madrid.

El próximo viernes dará este eminente pianista un segundo y último concierto en la Comedia.

N. R. DE C.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de este Departamento para presentar a las Cortes un proyecto de ley concediendo al personal del Cuerpo de Secciones de Archivo de Marina el sueldo correspondiente a los empleos a que están equiparados.

PRESIDENCIA.—Real decreto (rectificado) nombrando senador vitalicio a D. José del Prado y Palacio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden confirmando en sus cargos de auxiliares numerarios de la Sección de Ciencias y Dibujo del Instituto de San Isidro a D. Baldomero Sánchez y Martínez y D. Antonio Abellán y Nory, respectivamente.

Otra ídem ídem, de la Sección de Letras y Ciencias del Instituto del Cardenal Cisneros a D. Manuel Reinante e Hidalgo y D. Leoncio González Calzada, respectivamente.

Otra disponiendo que las cátedras que se indican, vacantes en la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid, se provean por concurso entre profesores auxiliares numerarios de la Sección correspondiente de dicha Escuela y de la de Barcelona.

Otra autorizando para efectuar su ingreso en la Escuela de Arquitectura de Madrid, por el plan por el cual empezaron los estudios del mismo, a los alumnos que antes del 23 de octubre del año próximo pasado, en que fué reformado el reglamento de dicha Escuela, hubieran aprobado en ella alguna asignatura de ingreso o efectuado matrícula oficial en las Facultades de Ciencias de las Universidades con efectos académicos para hacerlos valer en su día en las Escuelas de Arquitectura de Madrid ó Barcelona.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por los gobernadores civiles de las provincias que se indican se ordene a las Juntas locales de defensa contra las plagas del campo de los términos municipales que se encuentren invadidos por el germen de langosta, la necesidad

de que el día 31 del actual queden escarificados todos los terrenos que hayan sido acotados y comprobados por el personal facultativo por contener referido germen de langosta.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el residente general de Francia en Marruecos ha dispuesto que sea necesario para el desembarco en el territorio de la zona de influencia francesa en el Imperio Jerifiano, a toda persona de cualquier nacionalidad, el ir provista de un pasaporte expedido en la forma que se indica.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante la secretaría judicial de primera instancia de Torrente.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca Marítima.—Anunciando concurso para proveer los cargos de peritos inspectores de las provincias marítimas de Almería, Ceuta, Gijón, Melilla, San Sebastián y Tenerife, y los de peritos inspectores suplentes de las de Ceuta, Sevilla y Melilla.

Anunciando oposiciones para proveer los cargos de peritos inspectores de buques de las provincias marítimas de Alicante, Ferrol y Mallorca.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de Pagos del Estado.—Disponiendo que el día 1.º de febrero próximo se abra el pago de la mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero, y religiosas en clausura.

Sanidad exterior.—Convocando concurso para proveer las plazas de directores médicos de las estaciones sanitarias de Málaga, Huelva, Avilés y Tarragona.

GRAN MUNDO

El embajador de los Estados Unidos y mistress Willard pasarán una temporada en Algeciras.

El marqués de la Ensenada ha salido para Sevilla.

Nuestro distinguido y querido amigo y compañero D. Eugenio R. de la Escalera, que firma sus brillantes crónicas con el seudónimo de *Monte Cristo*, está delicado de salud con un fuerte resfriado, del cual ha mejorado ya. Mucho celebraremos su alivio, deseando su pronto y completo restablecimiento.

Se encuentra enferma la Srta. Amparo Quiroga y Navia Ossorio, sobrina de los señores de Bermúdez de Castro.

D. Enrique de Peñalver ha regresado de Biarritz.

Muy brillante estuvo anteayer por la tarde el teatro Real.

Recordamos entre las damas allí presentes la condesa de Caudilla y sus hijas, la duquesa de Medina de Rioseco y su hermana la señorita de Téllez Girón, la marquesa de la Ribera y su hija, las señoras de Peñalver y Fernández de Henestrosa (D. F.), señora de Romeo, condesa de Romée y sus hijos, señora de Alvarez Capra, etc.

Hoy se cumplirá el primer aniversario de la muerte de la marquesa de Santa Genoveva, dama que, por sus virtudes y ameno trato, dejó imborrable recuerdo en la alta sociedad.

Al marqués de Santa Genoveva y a sus hijos renovamos en tan triste fecha nuestro más sentido pésame.

Por equivocación hemos citado a la señora de Despujols entre las damas que asistieron a la recepción en casa de los condes de Aguilar, siendo su hermana, la señora de Oruña, la que estaba presente allí.

MADRIZZY

VIDA DEPORTIVA

CINEGETICA

Copa de «El Goloso».

Con las pruebas de ayer dió comienzo en El Goloso el campeonato de España para galgos en la temporada de 1915.

El tiempo no favoreció gran cosa, pues hubo un rato en que la nieve caía en abundancia, lo cual hizo penosa la cacería; no obstante, algunas liebres fueron bravísimas, dando ocasión a que presenciáramos brillantes carreras.

Las pruebas que se corrieron dieron el siguiente resultado:

Tivillas, del marqués de Martorell, fué vencida por *Satanela*, de S. A. R. el Príncipe D. Raniero.

La Velos, del conde de Lérida, venció a *Saeta*, de D. Pedro Alonso.

Guerra, de S. A. R. el Infante D. Carlos, ganó a *Alegre*, del marqués de Monteagudo.

Marquesa, de D. Valentin López, y *Fantomas*, de D. Salustiano Fernández (*Chano*), quedaron empatados con un punto.

Liebre, de D. Emilio León, después de dos carreras nulas, consiguió un punto en su favor luchando con *Ida*, del barón de Gracia Real.

Después de terminadas estas pruebas fueron obsequiados los invitados con una succulenta merienda, durante la cual se comentaron los incidentes de la cacería.

A ésta asistieron, netre otras personas, Sus Altezas Reales doña Luisa, D. Carlos y don Raniero.

Las Srtas. de Monteagudo y Almodóvar. Duque de Gor.

Condes de Torrepalma, Lérida y Clavijo. Marqués de Monteagudo.

Señores Luque (E.), Gómez Acebo, Salcedo, San Miguel (J.), León (E.), Soler, Delgado (J.) G. Goyoaiga y los picadores de toros *Chano* y *Chanito*.

S. DE L.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos veinte minutos ocupa la presidencia el vicepresidente, Sr. Santos Guzmán, y comienza la sesión.

En el banco azul, el ministro de Gracia y Justicia, y en los escaños hasta una docena de senadores.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos e interpeleaciones.

El Sr. POLO y PEYROLON dirige un ruego al ministro de Gracia y Justicia, relacionado con las subvenciones para reparación de templos, y pide que si en el presupuesto existe consignación, se conceda para los templos de tres pueblos de la provincia de Valencia.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA reconoce la justicia de las peticiones; pero teniendo en cuenta lo exiguo de la consignación en presupuesto para las necesidades de reparación de templos, no sabe sí, a pesar de su buen deseo, podrá atender a las peticiones del Sr. Polo y Peyrolón.

El Sr. RENGIFO dirige un ruego al ministro de la Gobernación para que excite el celo de la Policía, por entender, a juicio del orador, que, según caso que cita, no responde a su misión el servicio de Vigilancia y Seguridad en Madrid, a pesar de la esplendidez con que se retribuye.

Censura que señóritos mal educados atropellen a las señoras, habiéndose dado el caso de que un súbdito extranjero haya tenido que salir a la defensa de una dama.

El Sr. PARES Y SOBRINO se adhiere. El marqués de PORTAGO pide que se acuerde por unanimidad adherirse a esas manifestaciones de protesta.

Varias voces: Por unanimidad.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Siempre el Gobierno, y particularmente, haré constar mi protesta contra todo lo que sea atropellar a la mujer sin distinción de clases.

El Sr. RENGIFO rectifica.

El Sr. PARES insiste en que no está conforme con el concepto que tiene el ministro de Gracia y Justicia, pues es el representante del Gobierno, uno é indivisible.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA considera que, en asuntos privativos de un departamento, es costumbre que el ministro, como la Mesa, conteste que trasladará la pregunta al ministro a quien se refiere.

Como no se trata de un asunto de Gobierno, no le compete decir qué medidas deberán adoptarse por el ministro de la Gobernación, y únicamente ofrece que hará cuanto dependa del ministro de Gracia y Justicia, lo mismo si es preciso excitar el celo del fiscal para que se persiga el delito cuando se denuncie, que si se cree procedente hacer alguna reforma judicial que contrarreste esa falta de respeto denunciada.

El conde de PEÑALVER lamenta el abuso de *golfería* y *mendicidad profesional*, y cree que el reprimirla es función de Gobierno.

Hace constar que la Asociación Matritense de Caridad sigue recibiendo los donativos de los madrileños y cumpliendo su misión, muy especialmente con el auxilio y la caridad a domicilio; pero esto no puede impedir la mendicidad profesional.

Refiere el caso de una señora, que le es muy allegada; fué gravemente ofendida en presencia de unos guardias, sin que éstos reprimiesen y castigasen a los *golfos* ofensores, y añade que, de haber estado él presente, no le sería preciso venir a decir que la ofensa había quedado sin castigo.

Ruega al Gobierno que si puede adoptar medidas contra la *golfería*, la mendicidad profesional y la *golfería*, que son una amenaza para el ciudadano, y hasta pueden dar origen a un conflicto de orden público.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA asegura que el Gobierno atenderá en todo momento el cumplimiento de su deber.

Hace constar que el conde de Peñalver ha planteado una porción de viceversas a lo que se discutía, que era la falta de educación en individuos de cierta esfera social, que tienen obligación de tenerla.

Trata del problema de la mendicidad, diciendo que no deja de ser atendido por el Gobierno; pero debe hacerse constar que la función del Estado no es impedir al mendigo que pueda a la caridad, mientras no pueda proporcionarle el medio de que no muera de hambre.

En cuanto al problema de la vagancia, lo considera un problema social, que no puede pretenderse quede resuelto por el ministro en el acto, sino que corresponde estudiarlo al Instituto de Reformas Sociales, y proponer al Gobierno las reformas legislativas que estime convenientes.

(Entra en la Cámara el ministro de Instrucción pública.)

El Sr. POLO ruega al ministro de Instrucción pública que se concedan derechos pasivos al personal subalterno de los centros docentes.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, refiriéndose a un ruego anterior del mismo senador, dice que ha dado órdenes al rector de la Universidad de Valencia para que provea las plazas de alumnos internos numerarios de aquella Facultad de Medicina.

Considera digno de estudio ese deseo de equiparar, a los efectos de los derechos pasivos, el personal subalterno de los centros docentes con los catedráticos.

El Sr. POLO rectifica, pidiendo al ministro que las plazas de alumnos internos sean cubiertas con alumnos supernumerarios y no con practicantes extraños a la Facultad.

(Entra en la Cámara el ministro de la Gobernación.)

El Sr. FRANCO solicita del ministro de Gracia y Justicia vea la forma de que se garanticen las condiciones de los procuradores de los Tribunales, para los que, con arreglo a la ley, voluntariamente tienen que valerse de ellos, concediéndoles su representación.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA ofrece estudiar el asunto, reconociendo su importancia.

El ministro de la GOBERNACION recoge los ruegos que antes le hicieron, cuando no estaba en la Cámara.

Con referencia a ciertas malas costumbres y falta de respeto en las calles, no se entenderá que el ministro de la Gobernación, en un día y con una disposición en la *Gaceta*, modifique sus costumbres el pueblo madrileño.

Recuerda que siendo gobernador civil el conde de Xiqueña, dió severas órdenes contra el *piropo*, y cuando en la calle de Sevilla una dama requirió el auxilio de una pareja, fué atendida por los guardias; pero uno, encarándose con ella, le dijo:

—La verdad es que usted es una *barbiana*.

El guardia reflejaba una costumbre que le valió ser castigado.

Ofrece comunicar al director general de Seguridad la orden de que con todo rigor se persiga a los que, olvidando el respeto que la mujer merece, la ofendan de modo grosero.

Con relación a la mendicidad, cree que la mal entendida caridad que se ejerce directamente en la calle fomenta esa mendicidad profesional, y que estableciendo la costumbre de no dar limosna en la calle, se conseguiría más para evitar esa mendicidad que con actos de represión.

Hablando de la autoridad gubernativa, dice que el cargo de gobernador de Madrid es entre administrativo y especial; pero en el que no se puede tener iniciativa alguna, pues otras autoridades se precupan de evitar la vagancia, proporcionando trabajo a los que lo demanden.

El conde de PEÑALVER, hablando de la mendicidad, dice que la Asociación Matritense de Caridad tiene una reserva de 30.000 duros en valores y de 7.000 en metálico, y anuncia que esas reservas se invertirán en construir tres pabellones en el Asilo de Santa Cristina, asilo fundado por el gran filántropo D. Alberto Aguilera. Añade que, por indicación del obispo de Madrid Alcalá, se ha encargado el orador de suceder al Sr. Aguilera en el cargo de director de aquella notable institución.

El Sr. POLO habla de la velocidad de los automóviles, ya que, como pocas veces está presente el ministro de la Gobernación, es necesario aprovechar su presencia para dirigirle el ruego.

Ocupa la presidencia el marqués de Portago.

El ministro de la GOBERNACION ofrece atender el ruego del Sr. Polo.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban los dictámenes de la Comisión de actas, proponiendo la aprobación de la elección parcial de un senador por la provincia de Lugo, de la que resultó elegido el Sr. D. Ramón Blanco Rajoy, y proponiendo que el mismo señor sea admitido al ejercicio del cargo de senador.

También se aprueba el dictamen de la Comisión de actas proponiendo la aprobación de la elección parcial de un senador por el arzobispado de Tarragona, de la que resultó elegido el Sr. D. Francisco de Asís Vidal y Barraquer, obispo de Solsona.

Se da cuenta del despacho ordinario, y leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco y media.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las cuatro en punto el Sr. González Besada abre la sesión.

Mucha concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Fomento, Marina y Hacienda, estos dos últimos de uniforme.

El ministro de Marina sube a la tribuna y lee un proyecto de ley concediendo una pensión a la viuda del malogrado marino don Isaac Peral.

El ministro de Hacienda ocupa después la tribuna para leer tres proyectos de ley, de que damos cuenta en otro lugar.

Ruegos y preguntas.

El ministro de FOMENTO se pone a disposición del Sr. De la Mora, ya que el viernes no pudo venir a la Cámara para escucharle.

El Sr. DE LA MORA trata de la ejecución de las obras públicas por contrata ó por Administración, y ante todo declara que no ha de dar carácter político a su ruego.

Asegura que el ministro de Fomento, con su decreto de 5 de agosto de 1914, que clasificaba las obras públicas en urgentes y necesarias, y disponía que no se podría ejecutar ninguna de las necesarias mientras no estuviesen construidas todas las urgentes, ha vulnerado el art. 56 de la ley de Contabilidad.

A este efecto, lee dicho artículo, que señala los servicios del Estado exceptuados del procedimiento de la subasta. Como entre ellos figuran las obras públicas, resulta demostrado que el señor ministro de Fomento no pudo fundarse en ese artículo para ejecutar desde agosto todas las obras públicas por Administración.

Censura duramente el decreto indicado, del

cual—dice—no dió cuenta S. S. al Consejo de Estado ni a las Cortes.

La «Gaceta» calló, hasta que, en 4 de octubre, el señor director general de Obras públicas dirigió una circular a todas las Jefaturas de las provincias, pidiéndoles el estado en que se encontraban todas las obras públicas.

Vinimos al Parlamento, y sólo supimos acerca del asunto lo que el señor director general de Obras públicas dijo conteniendo con el Sr. Nicolau.

Entonces hizo el Sr. Calderón una discreta defensa del sistema de Administración en la construcción de obras públicas.

Recuerda todas las disposiciones sobre la materia, y termina formulando una serie de preguntas encaminadas a la averiguación de los propósitos del ministro de Fomento sobre el particular.

El ministro de FOMENTO, sin perjuicio de reconocer el perfecto derecho que asiste al Sr. De la Mora para formular hoy sus preguntas y continuar su interpeleación sobre la materia después que vengan a la Cámara los datos que desea, declara al diputado castellano que no tendría nada que contestar si hubiese hablado antes del 1.º de agosto.

Porque S. S. habla como si nos encontráramos en circunstancias normales.

Su señoría me pide el cumplimiento estricto de las leyes sobre ejecución de obras públicas, y partiendo de esto, censura acrememente mi decreto de 5 de agosto último.

Pero, Sr. De la Mora, S. S. sin duda da de mano a cuanto ocurrió a raíz de la declaración de la guerra europea.

¿No recuerda S. S. la crisis de hambre que pesaba y pesa sobre España; aquellos 40.000 trabajadores repatriados; aquellas numerosas Comisiones que llegaron hasta mí, pidiéndome trabajo con urgencia? ¿Qué se ha vulnerado las leyes? Pero a persona tan discreta como S. S., ¿se puede escapar que nos encontráramos en 5 de agosto en un caso de fuerza mayor?

Aquel decreto fué a la «Gaceta» con el aplauso del país entero, y, si he contraído responsabilidad, la afronto, porque estoy seguro de que la Cámara, el país, España entera, me absolverá.

Claro está, Sr. Mora, que yo conozco los peligros a que se halla expuesto el sistema de ejecución de obras públicas por Administración, siendo el mayor el de que se queden comenzadas; pero declaro que he adoptado todo género de precauciones.

Por otra parte, estoy dispuesto a que esas obras comenzadas por Administración, porque urgía proporcionar trabajo, se transformen en obras por subasta, a fin de que quede cumplida la ley, a pesar de las circunstancias.

Después demuestra que todas las obras, hasta las más urgentes, se han ejecutado atendiendo con todo rigor a los informes técnicos.

Se han construido las imprescindibles para cumplir con el deber ineludible del Gobierno de proporcionar trabajo para evitar los estragos del hambre.

Protesta del dictado de clandestinas, aplicado por el Sr. Mora a esas obras, y declara que, cuando termine la campaña de obras por Administración, irá todo a la «Gaceta», aunque la ley no lo exige.

El Sr. ORTEGA y GASSET abunda en razonamientos análogos a los formulados por el Sr. Mora.

Afirma que se han girado cantidades hasta de 500 y 1.000 pesetas, con el fin exclusivo de comenzar obras por Administración para luego convertirlas en subasta.

El ministro de FOMENTO asegura que todo se ha hecho de buena fe.

El Sr. LERROUX excita al ministro de Fomento para que declare algo relacionado con el asunto a que se refería la enmienda presentada por el orador al articulado de la ley de Presupuestos, relativa a la subvención para una línea de vapores entre Canarias é Inglaterra, y entre los puertos del Mediterráneo con los del Extremo Oriente.

A este fin, enumera no sólo la escasez de comunicaciones que existe entre los puertos citados, con grave perjuicio del comercio y de la agricultura en general, sino también las reclamaciones de numerosas entidades, entabladas ante el Gobierno.

Con este motivo trata de demostrar que no basta la ley de Comunicaciones para tales servicios.

Pide al ministro que traiga rápidamente un proyecto de ley relativo al particular, en vista de los beneficios que reportarían aquellas vías de comunicaciones.

El ministro de FOMENTO pone de relieve las dificultades opuestas a la legítima petición del Sr. Lerroux, tanto por lo que a un nuevo proyecto de ley se refiere, cuanto con la aplicación de la ley de Comunicaciones se relaciona.

Sin embargo, el expediente promovido por los reclamantes, de que hablaba el señor Lerroux, está en tramitación, y será estudiado con detenimiento, a fin de ver si existe medio legal de complacerles.

ORDEN DEL DIA

Bases navales.

El Sr. ALCALA ZAMORA consume un turno en contra.

Después de un largo, pero elocuente preámbulo, afirma que el proyecto actual empuja un desacierto, quizás un fracaso.

Habla de la escuadra defensa y de la escuadra conjunta, para deducir que una y otra implican determinada política internacional.

Hace hasta una docena de párrafos muy bonitos para hablar de la neutralidad en relación con la opinión pública y el Gobierno.

En el fondo combate con dureza el proyecto en su parte económica, porque no sólo alcanza la cifra de 260 millones, sino gastos incalculables imposibles de prever dentro de las disposiciones del dictamen.

Y esto le da pie para criticar con acritud los presupuestos vigentes y el estado ruinoso de nuestra Hacienda.

Insistió la idea de que el Estado vuelva al régimen antiguo de los arsenales, a juzgar por las indicaciones de este proyecto.

Este es un peligro tremendo, á juicio del Sr. Alcalá Zamora.

Hace dos preguntas al Gobierno. Se refiere la primera á si se cree con autoridad suficiente para sostener este proyecto.

La votación del último día demuestra que el Gobierno no tiene cimientos, porque solamente está sostenido por soportes.

La segunda pregunta se encamina á saber si el Gobierno cree que este proyecto es la medicina que ha de salvar su vida ministerial.

Tal hace suponerle la prisa que tiene por sacarlo adelante.

Y entra á discutir el fondo del proyecto, haciéndolo con verdadera fortuna.

Parte de las enseñanzas de la guerra, que no han terminado. Si el sumergible no triunfa, os habréis equivocado, y el proyecto podría producir un daño fustoso por lo irremediable.

Si triunfara á medias, se impondría la escuela mixta, y tampoco habríais triunfado con vuestro proyecto.

Opina que los sumergibles, sin grandes unidades de combate, resultan ineficaces.

Para corroborar su opinión enumera lo hecho por el *Endem*; pero demostrando las numerosas circunstancias que concurrían al triunfo de sus heroicasidades.

El Sr. Alcalá Zamora, siempre elocuente y á ratos poético, aunque poco científico, es escuchado con atención suma por la Cámara.

Opina que un genio guerrero haría de España una nación insuperable.

Según las enseñanzas de la guerra actual, no puede decirse que haya triunfado un tipo determinado de barco, porque han triunfado todos ellos, según las circunstancias.

Dedica unos párrafos elocuentes, aplaudiendo por los demócratas, á describir lo que, según su modo de ver la política internacional, ocurrirá después de la guerra actual.

El Sr. Alcalá Zamora es muy aplaudido por los demócratas y felicitado por éstos, los reformistas y algunos liberales.

El Sr. WAIS encuentra muy raro que el Sr. Alcalá Zamora haya adoptado una posición tan extraña en su discurso.

Paso á paso sigue el discurso del diputado demócrata para demostrar que el Gobierno no ha pecado ni podía pecar de improvisador presentando este proyecto.

Cree que la utilidad y eficacia del sumergible están demostradas en la guerra actual con el gran número de toneladas que han echado á pique.

Asegura que está ultimado el proyecto de fortificaciones terrestres.

El proyecto que se discute está orientado en el sentido de defender nuestras bases navales. (Aplausos de la mayoría.)

Brevemente rectifican ambos, y el señor SANTA CRUZ pide que se le reserve la palabra para mañana.

Pasa el Congreso á reunirse en secciones. A las ocho y diez se reanuda la sesión.

Dase cuenta del resultado de las secciones, y á las ocho y cuarto se levanta la sesión.

ALCANCE POLITICO

Una numerosa Comisión de la Asamblea celebrada anteaayer de entidades interesadas en los ferrocarriles estratégicos y secundarios ha visitado en el Congreso á los señores Presidente del Consejo de Ministros y ministro de Hacienda para darle traslado de las conclusiones que en la misma se acordaron.

También visitó en el Congreso al señor conde de Bugallal una Comisión de productores de cacao de Fernando Poo para pedirle que, al mismo tiempo que se den facilidades para la importación de dicho artículo en España, se les dé también para su exportación al extranjero, porque de lo contrario se les coloca en situación que les obliga á vender el cacao al precio que en la Península se quiera abonar, en perjuicio de ellos y en beneficio tan sólo de determinados fabricantes.

El general Azcárraga no ha tenido, por fortuna, una recaída. Solamente necesita reposo, y para lograrlo no ha asistido á la sesión del Senado, determinación muy acertada, dada la crudeza del tiempo.

Las Secciones del Senado se reunirán el miércoles próximo para nombrar Comisiones relativas á los proyectos de ley que leyó en dicha Cámara el ministro de Marina, y á varios aprobados ya por el Congreso.

Para cuando termine la interpelación del señor Navarro Reverter, se anuncia en el Senado un debate político de corta duración, pero de alguna viveza.

Políticos de altura calculan que las Cortes terminarán sus tareas antes del próximo Carnaval.

El gobernador civil de Madrid, Sr. Sanz Escarín, no estuvo presente en el Senado cuando se desarrolló el incidente en que se trató de las facultades reservadas á su autoridad. Llegó luego y se enteró de lo dicho, en el salón de sesiones, comentándolo con algunos senadores y periodistas.

Se ignora cuándo explicará su anunciada interpelación el Sr. Navarro Reverter.

Como se propone hacer en su discurso un índice de cuestiones que afectan al Gobierno, está resuelto á no explicarla hasta que el Sr. Dato pueda concurrir á las sesiones del Senado.

Se atribuye á dicho ex ministro el propósito de procurar que en el debate intervengan muchos oradores.

La lectura de los proyectos de carácter económico, que en otro lugar acogemos, ha producido en la Cámara popular la mejor impresión, oyendo conceptos muy laudatorios

para el señor ministro de Hacienda de labios de las personalidades más significadas de los diferentes grupos parlamentarios.

El Sr. Cambó decía públicamente que había que aplaudir la orientación del Gobierno en sus proyectos, y que el solo estudio que revela ha hecho el señor ministro de Hacienda de las cuestiones que aborda en los referidos proyectos, merecía el más sincero elogio.

Los aplaudía sin regateo de ningún género.

La interpelación que tenía anunciada al ministro de Hacienda el Sr. Nougués será explicada pasado mañana.

A última hora de la sesión del Senado se leyeron dictámenes de la Comisión de actas admitiendo al ejercicio del cargo de senador á los Sres. Prado Palacio y obispo de Solsona.

El discurso que consumiendo un turno en la discusión del proyecto de bases navales está pronunciando el Sr. Alcalá Zamora merece la atención de toda la Cámara, la cual le sigue con grandísima atención.

Ha sido elegido por unanimidad académico de la Lengua el que lo es de la de la Historia D. Pedro de Nowo y Colson.

En el salón de conferencias del Senado se ha expuesto un retrato de S. M. el Rey, con uniforme de capitán general, hecho por el señor Menéndez Pidal.

Dicha obra de arte ha sido muy comentada.

La Comisión de actas del Senado ha dado dictamen, declarando al conde de la Viñaza aspirante á senador por derecho propio.

Llegó á tiempo, por casualidad, el ministro de la Gobernación de intervenir en el Senado en el incidente promovido sobre jóvenes groseros con las señoras que circulan por las calles de Madrid, la vergonzosa mendicidad por oficio y los automóviles, que con frecuencia atropellan á transeúntes.

El expresado ministro dijo que el gobernador de Madrid es una autoridad entre administrativa y eclesiástica.

Terminada la sesión cercaron algunos periodistas al marqués de Portago y le dijeron: —Oyó usted la frase del ministro? —Si la oí—contestó el marqués.—Y me marché del Gobierno civil de Madrid por no querer que me hicieran la coronilla.

El diputado republicano por Málaga señor Gómez Chaix tenía pedido un turno en la discusión del proyecto de bases navales. Ha escrito al presidente de la Cámara, anunciándole que renuncia á él, por encontrarse enfermo.

Como sólo queda por consumir un solo turno, que es el pedido por el Sr. Alcalá Zamora, se cree que la aprobación del expresado proyecto en la Cámara popular no se hará esperar mucho.

Fue anoche sumamente felicitado el señor Wais por su intervención, á nombre de la Comisión dictaminadora, en el debate sobre bases navales, contestando al notable discurso que pronunció el Sr. Alcalá Zamora.

Ambos fueron escuchados con una gran atención por toda la Cámara.

Anoche fué objeto de grandes comentarios una conferencia que en la Sección quinta del Congreso tuvieron los señores conde de Romanones, conde de Sagasta y Burrell.

Los tres conferenciantes guardaron gran reserva acerca del punto ó puntos de que hubieron tratado, quizás porque creyesen que su publicidad pudiera ser contraproducente para el fin que persiguen.

Sin que queramos relacionarla con esa conferencia, acogemos la noticia de otra celebrada entre los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

Se desarrolló, según nuestras referencias, en términos muy afectuosos, y parece que en ella ambos expresaron el mismo deseo de que lleguen pronto á una inteligencia sincera las dos ramas liberales.

Como ya en otro alcance decimos, la labor económica que ayer entregó al Congreso el señor ministro de Hacienda ha merecido la más favorable acogida.

Otro tanto aconteció con el proyecto que hace unos días leyó en la misma Cámara el señor conde de Bugallal, reorganizando el Cuerpo general administrativo de Hacienda.

Los funcionarios de Hacienda creyeron ver en la aprobación de este proyecto la realización de esperanzas que desde hace mucho tiempo abrigaban, y al referirlos á esas aspiraciones, que no pueden ser más legítimas, teníamos presente á aquella masa de empleados huérfanos de toda recomendación y ajenos siempre á los beneficios que otorga el favor.

El proyecto del señor conde de Bugallal descansa sobre estos tres puntos esenciales: supresión de categorías intermedias, ascenso riguroso por antigüedad y la estabilidad.

Este proyecto responde á la aspiración de casi todo el personal, y principalmente de ese núcleo de funcionarios á que antes aludíamos.

La mayoría de éstos, que, á pesar de sus muchos años de servicios, no ha conseguido pasar de oficial, tenían como cosa descontada que con la supresión de las categorías intermedias, transcurridos pocos años, llegarían á jefes de Negociado.

Seguramente que, de aprobarse el proyecto tal como el ministro lo ha presentado, lo hubieran conseguido; pero es de temer que puedan llevarse al proyecto modificaciones que alteren considerablemente su contenido en términos que, contra lo que ha perseguido el ministro, vengán á resultar perjudicados aquellos que con más satisfacción recibieron su obra.

Sirvan estas líneas como llamada de atención.

Las secciones del Congreso

En la reunión de anoche quedaron nombradas las siguientes Comisiones, que habrán de dictaminar acerca de los proyectos que se están redactando:

Proyecto de ley redactado de nuevo el artículo 5.º de la ley de 1.º de marzo de 1909, por la que se concedieron ventajas á los condecorados con la cruz de San Fernando.—Sres. Muga, Sanz Vives, Tur, San Luis, Gutiérrez de la Vega, marqués de Vivel y Zapata.

Proposición de ley para conceder á los tabaqueros la admisión en franquicia de tabaco en rama.—Sres. Pedregal, marqués de Argüelles, Martínez Acacio, Alas Pumariño, Amat, Ordóñez y Seoane.

Proyecto de ley modificando el distrito electoral de Oviedo.—Sres. Cervantes, Alvarez, Alas Pumariño, Sáenz de Quejana, Cabanilles, conde de Revillagigedo y Alvarez (D. M.).

Proyecto de ley reorganizando el Cuerpo general de Administración de Hacienda.—Sres. Pedregal, Ruano, Suárez Inclán, Antón del Olmet, Moral, Alvarado y Seoane.

Idem id. estableciendo las bases para el reclutamiento de la marina.—Sres. Muga, Ruano, Tur, San Luis, Estrada, Encio y conde de Colombia.

Idem id. sobre inspección de Cajas de Ahorro.—Señores marqués de la Frontera, Vignote, Silveira, San Luis, Canido, marqués de Algará de Gres y García Durán.

Idem id. sobre Institutos de créditos.—Sres. Canals, Ruano, Martínez Acacio, Pumariño, Amat, Madariaga y Castell.

Idem id. autorizando al Gobierno para adoptar medidas sobre subsistencias.—Señores Poggio, Sanz Vives, Bares, Estévez, González Llana, Espada y Cervantes.

El ministro de Hacienda ha dado lectura ayer tarde en el Congreso á tres proyectos de ley de carácter económico.

Por virtud de uno de ellos se autoriza al Gobierno para promover la constitución de un Consorcio de Bancos, á cuyo frente figurarán el de España y el Hipotecario.

El Consorcio tendrá por objeto hacer préstamos hasta por seis meses, renovables por otros seis, con la garantía de efectos, mercaderías ó resguardos que las representen.

El Consorcio habrá de tener un capital mínimo de 25 millones de pesetas. El Estado podrá tener á disposición del Consorcio hasta 50 millones de pesetas con destino á los préstamos. El importe total de éstos podrá elevarse hasta 300 millones de pesetas.

Si el Consorcio no pudiera ser constituido, el Gobierno queda autorizado para fundar un Banco Agrícola y una Sociedad General de Crédito, contribuyendo á la formación de los respectivos capitales con la suma de 25 millones de pesetas para cada una de estas instituciones.

El Banco Agrícola tendrá por objeto facilitar capitales á los agricultores.

La Sociedad General de Crédito habrá de dedicarse al crédito industrial, mercantil y minero, y en especial á favorecer la exportación de los productos españoles y la importación de las materias primeras y auxiliares de la agricultura y de la industria nacionales, y al crédito marítimo.

De los otros dos, uno es organizando la inspección y vigilancia de las Cajas de Ahorros, y el otro se refiere á la cuestión de subsistencias.

Por el interés que estos dos últimos tienen, publicamos íntegras sus respectivas partes dispositivas, no publicando la del primer proyecto y limitándonos á un extracto, por la mucha extensión que tiene.

La del proyecto sobre Cajas de Ahorros dice así:

«Artículo 1.º El ministerio de Hacienda ejercerá la alta inspección y vigilancia de las Cajas de Ahorros que no estén sujetas al Patronato del Estado, así de las que funcionen en concepto de entidades independientes, como de aquellas otras que actúen formando parte de las operaciones de cualquier establecimiento bancario ó mercantil, Compañías ó Asociaciones civiles ó de comercio.

Art. 2.º La inspección y vigilancia á que hace referencia el artículo anterior, se concretarán tan sólo á examinar la inversión que se haya dado á los capitales aportados por los imponentes de las Cajas de Ahorros, para lo cual las instituciones que realicen otra clase de operaciones podrán establecer en su contabilidad y en la determinación de su cartera la conveniente separación entre aquellas que se refieran al concepto de ahorros y las demás á que se dediquen.

Art. 3.º Serán ejercidas la inspección y vigilancia á que esta ley se refiere mediante el examen de los balances y Memorias de las Cajas de Ahorros, de los cuales habrán de remitir un ejemplar debidamente autorizado al ministerio de Hacienda.

Como complemento y aclaración de los datos consignados en Memorias y balances, podrán reclamarse en su caso los antecedentes que se consideren precisos, y aun acordar, en último término, la revisión de la contabilidad, limitándose al examen de la misma en la parte que sea necesaria para la comprobación de los extremos que previa y especialmente se hayan determinado.

Art. 4.º Los fondos procedentes de las cantidades que se impusieron en las Cajas de Ahorros sólo podrán emplearse, á partir de la promulgación de esta ley, en fondos públicos, obligaciones y «édulas de renta fija, españoles ó extranjeros, que es en admitidos á cotización en las Bolsas nacionales, siempre que en éstas no obtengan un precio inferior al 50 por 100 de su valor nominal ó superior á éste, en créditos pignoratícios ó hipotecarios ó otras inversiones que especialmente autorice el ministerio de Hacienda, á instancias de las mismas Cajas; pero en ningún momento será permitido invertir en operaciones con garantía exclusivamente personal.

Las entidades cuyas carteras ó fondos in-

COMERCIO.—INDUSTRIA.—PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ALMACÉN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección plaza de Celenque, 1.—A. VALLEJO. Exportación á provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22 Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

ACADEMIAS

CORREOS Y TELEGRAFOS ACADEMIA ESTEVEZ Preparación para dichas carreras con resultados probados. Hay internado. **VENTURA DE LA VEGA, 8, 2.º**

Academia Jiménez.—Colegio S. José

Carreras militares, Ingenieros y Ayudantes O. Públicas. Nuevas clases por el Teniente coronel de Ingenieros D. Valeriano Casanueva y Novac. 1.ª y 2.ª enseñanza con validez oficial. Gran internado. Fuencarral, 39 y 41, 3.º

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS **Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20**

DEPORTES

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA NIVRE BICICLETAS—SKIS—TRINEOS—ATA-DURAS—ACCESORIOS—SPORTS Calle de Arrieta, núm. 9.

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. Alumnos internos y externos. **SAN BERNARDO, 1, 2.º, MADRID.**—Pidanse reglamentos.

vertidos no se ajusten á los preceptos de esta ley, tendrán un plazo de tres años, á contar desde la fecha de la misma, para regularizarlos.

Art. 5.º El resultado de la intervención del Gobierno en el funcionamiento de las Cajas de Ahorros, se insertará en la «Gaceta de Madrid», y, además, las entidades de que se trate habrán de publicar por medio de anuncio colocado en sitio visible para el público que acuda á hacer las imposiciones, y acompañarlo á las libretas ó cartillas que entreguen á los imponentes.

Art. 6.º La resistencia al ejercicio de la inspección y vigilancia referidas, así como la falta de la indicada publicidad de las resoluciones de referencia, motivará la prohibición respecto del sucesivo funcionamiento de la Caja de Ahorros de que se trate y de la consiguiente admisión de nuevas imposiciones.

Art. 7.º Quedarán sujetas á las disposiciones de esta ley todas las entidades, cualquiera que sea el nombre que den á sus operaciones, que de alguna forma operen de la manera pecuniaria que corresponde á las Cajas de Ahorros.

Art. 8.º El ministro de Hacienda dictará el correspondiente reglamento para la ejecución de esta ley.

Art. 9.º Quedan derogadas cuantas disposiciones legales se opongan á lo dispuesto en esta ley.

Madrid, etc.»

La del proyecto referente á las subsistencias está concebida en los siguientes términos:

«Artículo 1.º Se faculta al Gobierno para reducir ó suprimir temporalmente los derechos arancelarios de importación de las sustancias alimenticias y primeras materias, cuando circunstancias extraordinarias y transitorias lo hagan necesario para el abastecimiento del consumo ó para el funcionamiento de las industrias.

Art. 2.º Se autoriza al Gobierno para que, si las circunstancias lo aconsejan, adquiera durante el año actual, por cuenta del Tesoro, sustancias alimenticias, á fin de venderlas á precios reguladores. A este efecto, se considerará comprendido el crédito necesario en un capítulo adicional de la sección décima del presupuesto vigente de los departamentos ministeriales, y el importe de las ventas que se realicen se figurará en otro capítulo adicional de la sección cuarta del estado letra B del mismo presupuesto. El Gobierno dará cuenta á las Cortes del uso que haya hecho de esta autorización.

Art. 3.º Serán consideradas de utilidad pública, á los efectos del art. 10 de la Constitución de la Monarquía, la expropiación de las sustancias se encuentren, limitándose, así poder de intermediarios, y la ocupación temporal de los almacenes ó locales en que aquellas sustancias se encuentren, limitándose, así la expropiación como la ocupación, á las cantidades ó partes estrictamente necesarias. Se considerarán unidades indivisibles, á los efectos de la enajenación forzosa, las que en cada caso considere como tales la práctica mercantil para el comercio al por mayor. En la ocupación parcial de los locales no se ha de estorbar al interesado el libre uso de la parte no ocupada; y en el caso de que esto no fuera posible, se indemnizará el perjuicio causado.

La necesidad de la incautación ó de la ocupación será decretada por el Gobierno, á pro-

ESPECIFICOS

EPILEPSIA
O ACCIDENTES NERVIOSOS
Curación radical con las
PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

PASTILLAS JEBA
Éxito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS
F.ª de corbatas y camisetas
12, Carretas, 12 (junto á Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
BLIK
Éxito mundial. Escritura visible. Sin tinta. Precio, 210 pesetas. Avisando se lleva á domicilio sin compromiso de adquirirla, y se enseña su manejo. Goya, 21. Teléfono 992.

ORTOPEDIA
LA HERNIA
y el VENDAJE BARRÈRE DE PARIS
El mejor aparato del mundo.
Sucursal: Montero, 33 principal.

TAPICERIAS
ARTICULOS DE TAPICERIA
DAMASCOS.—TAPICES.—TAPETES.—STORES
Gran surtido en pantallas.
Teléfono núm. 4.337.

22, CABALLERO DE GRACIA, 22

TEJIDOS
ALMACEN DE TEJIDOS
Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

con lo cual se da margen de tiempo para que puedan encontrarse en Madrid todos los senadores que tienen anunciada su intervención en el debate que la interpeleación habrá de suscitar, y en el que seguramente, por su importancia, intervendrán representantes de los diferentes lados de la Cámara.

El ferrocarril de Fernando Poo

En el mes de noviembre último ha quedado abierto a la explotación el segundo trozo del ferrocarril de Fernando Poo, entre Santa Isabel y el poblado de Banapí.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Actividad alemana

En Bélgica, Francia y Alsacia. PARIS, 25. Dicen de Amsterdam que a causa de los progresos realizados últimamente por los aliados cerca de Ostende, Lille y Dixmude, los alemanes han hecho una nueva distribución de fuerzas en las Flandas.

La situación en Austria

VERONA, 25. En todas las Alcaldías del Trentino se ha fijado un bando en que se ordena el alistamiento, en masa, de todos los hombres, sanos o inútiles, de los quince a los cincuenta años.

La guerra en el aire

PETROGRADO, 25. Desde el comienzo de la guerra los aviadores alemanes han volado 93 veces sobre Varsovia con aeroplanos y zeppelines.

¿Y Sanson?

LONDRES, 25. De los nueve aviadores ingleses que volaron sobre Ostend y Zeebrugge y bombardearon las trincheras y baterías alemanas, dos de ellos no han vuelto, y se cree que han perecido.

Los países neutrales

CRISTIANIA, 25. El famoso crítico y novelista noruego Hjalmar Christensen publica en el «Morgen Bladet» un artículo sobre las Potencias beligerantes, donde dice: «Hay una nación que, sin duda alguna, goza de una simpatía sin reservas entre los noruegos, y esa nación es Francia.

fuera a sentirse la falta en el propio país productor. Tomando precauciones. LA HAYA, 25. En el preámbulo del proyecto de ley presentado al Parlamento holandés para prolongar la duración del servicio militar del ejército territorial, el Gobierno ha hecho la siguiente declaración: «La posición de Holanda exige todavía, ahora como en agosto último, que podamos disponer en cualquier momento de toda nuestra fuerza militar.

La opinión yanqui.

LONDRES, 25. El New York Herald escribe lo siguiente: «La gran masa del pueblo norteamericano no desea el triunfo de Alemania en la guerra actual. La mayoría de los norteamericanos vería con satisfacción la expulsión de Herr Dernburg del territorio de los Estados Unidos.

COPENHAGUE, 25. Al anunciar que el Gobierno dinamarqués ha requisado las harinas de procedencia extranjera que se encuentran a bordo de buques dinamarqueses, ó en los depósitos fiscalizados por las aduanas, el corresponsal de la Gaceta de Francfort en Copenhague se contenta con indicar que se trata de una medida adoptada contra los especuladores.

La exportación de harinas.

VIENA. Ni en Polonia ni en Galitzia ha habido ayer nada de particular. Sólo a orillas del Nida ha tronado el cañón con gran vehemencia.

cual el grano se distribuirá con azarigo al porcentaje de la población.

LONDRES. Contestando a lo que cuenta la Prensa inglesa de que la escuadra británica no tuvo baja alguna, mientras que la alemana ha sufrido la pérdida del acorazado Blücher y la inutilización por mucho tiempo de dos cruceros, la Prensa alemana dice que los ingleses han perdido una importante unidad de combate.

Después que un crucero acorazado inglés había ya sido blanco del cañoneo de los barcos alemanes, fué hundido por dos torpedos. Un avión alemán ha confirmado que al propio tiempo se han ido a pique dos destructores ingleses.

El observador ha notado también que varias unidades inglesas han sufrido mucho en el combate naval. Los barcos ingleses que han tomado parte en la acción han sido los acorazados «Lion», «Tiger», «Princess Royal», «New Zealand» é «Indomitable».

AMSTERDAM. El «Diario del Comercio» inserta el relato del capitán del barco pesquero «Erika», que llegó a pasar muy cerca del sitio donde ha tenido lugar el combate naval. El capitán dice que se han hundido dos unidades inglesas, a consecuencia de cañonazos recibidos en la popa.

VIENA. Ni en Polonia ni en Galitzia ha habido ayer nada de particular. Sólo a orillas del Nida ha tronado el cañón con gran vehemencia. Los rusos han dado varios contraataques violentísimos en el valle superior del Ung, pero han sido rechazados.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE MARINA

Excedente. Queda en la situación de excedente forzoso el primer teniente de infantería de Marina don José Faure.

Recompensa.

Trasladóse la real orden de Guerra que concede al capitán de infantería de Marina don Francisco Dueñas la cruz de primera clase de María Cristina en permuta del empleo de capitán, que le fué otorgado por méritos de guerra.

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios.

Se concedieron reales licencias para contraerlo al capitán de Infantería D. Julián Paredes y a los tenientes de Caballería D. Juan Fernández de la Puente y D. León Muñoz.

Residencia.

Autorizóse al general de brigada D. Federico Montaner para fijar su residencia en Pamplona.

Destinos.

Ha sido destinado al ministerio de la Guerra el oficial tercero de Oficinas militares don Manuel Alonso.

Queda en situación de excedente el primer teniente de la Guardia Civil D. Gonzalo Bueno.

—Pasa a desempeñar el cargo de vocal interino ante la Comisión mixta de Reclutamiento de Logroño el médico primero don Manuel Díez.

Profesorado.

Se concede la separación de la Academia de Intendencia al oficial segundo, ayudante de profesor, D. Jacinto Vázquez López.

—Se anuncian cuatro vacantes de profesor en el Colegio de Guardias Civiles Jóvenes: una de comandante, otra de capitán y dos de primer teniente.

Vuelta a activo.

Concediósele al capitán de Caballería don José Aguirre Olózaga.

Reemplazo.

Pasa a esta situación, como voluntario, el capitán de Ingenieros D. José Díaz López.

Ayudantes.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada D. Manuel de la Barrera el capitán de Artillería D. Eduardo González, cesando a las órdenes de dicho general el teniente coronel de Artillería D. Luis Socias.

Los oficiales de la reserva.

En los diversos departamentos de Guerra se trabaja estos días para dar cumplimiento a la ley recientemente votada, referente al ascenso de los oficiales de la escala de reserva.

El ministro, en su deseo de evitar perjuicios, ha dispuesto que al ascender estos oficiales queden los subalternos en los mismos destinos que desempeñaban, puesto que con ello no sufre el servicio, ni se lesionan intereses morales ó materiales.

Audiencia militar.

El domingo 31 reanudaré el ministro de la Guerra las audiencias militares, dando comienzo éstas a las doce en punto de la mañana.

CASA DE LA VILLA

Ha comenzado el derribo de las casas números 53 y 55 de la calle de la Montería, y de la casa número 7 de la calle de Jacometrezo, todas del segundo trozo de la Gran Vía.

El concejal inspector del servicio de alumbrado, D. Jenaro Marcos, ha dirigido una comunicación al director de la Compañía del Gas llamándole la atención sobre el mal estado de conservación de los aparatos del alumbrado público y la poca potencia luminica de los mecheros a determinadas horas de la noche, y, por último, llamándole la atención sobre la conveniencia de proceder

con toda urgencia a la sustitución de los 1.200 faroles de mechero de abanico existentes por los modernos de incandescencia, que se consignan en el nuevo contrato.

TOROS EN LIMA

Malla y Torqueto.

LIMA, 25. Con un lleno completo se lidiaron seis toros de Asín, que resultaron grandes y duros. Mataron siete caballos.

Malla toró superiormente de capa y muleta y pinchó con gran fortuna, saliendo a escocada por toro. Fué ovacionado calurosamente.

Torqueto estuvo muy trabajador con el trapo y breve con el estoque. Fué asimismo muy aplaudido.

El público, satisfecho de la corrida.

SUCESOS DEL DIA

Un fuego.

En la calle de Carretas, número 33, finca propiedad de D. Jorge Clos, se inició esta mañana, a las ocho, un incendio.

Acudieron los bomberos y lograron extinguirle en pocos momentos.

Riña.

En la taberna de la calle de Zurita, 54, riñeron Antonio Tópico Nevía, que vive en la calle de las Huertas, 43, y Juan Jiménez Olmo, que vive en Embajadores, 15, portería.

El primero resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Intervino en el suceso el agente de investigación Sr. Mora.

Otro atentado.

Los atentados a la autoridad están a la orden del día.

El mendigo cojo Pablo Valdivieso González, sin domicilio, fué detenido por los guardias de Seguridad 1.056 y 1.008, Juan Manuel Sánchez y Baltasar Montero.

Se revolvió contra ellos, rompiendo la capa al primero y causando lesiones leves al segundo, al que agredió con una muleta.

Intervino el agente Sr. Terol.

UNA FALSIFICACION

300.000 pesetas en billetes

CORDOBA. (Martes, mañana.) En el cortijo llamado «Barranco de la Palma», en el término de Priego, ha sido encontrada una gran cantidad de billetes de Banco falsos.

El juez de instrucción, auxiliado por fuerzas de la benemérita, ha hecho tan interesante descubrimiento.

La cantidad de billetes encontrados representa la importante cifra de 300.000 pesetas.

El hallazgo se hizo después de registrar la casa. Se encontraron los billetes falsos enterrados debajo de la escalera del cortijo.

Con motivo de esta importantísima falsificación han sido detenidas varias personas.

También fueron capturadas por las fuerzas de la Guardia Civil, que coadyuvaron al descubrimiento, cuantas personas se encontraban en el cortijo.

Se ha elogiado mucho este servicio, al que ha contribuido también un inspector de Vigilancia venido de Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Ha llegado en el correo de Alicante el alcalde presidente de dicha ciudad, D. Ramón de Campos, en unión de los Sres. D. Manuel Orts, presidente de la Diputación provincial de la ciudad; D. F. Soto, representante de la Cámara de Comercio; D. Norberto Campos, por Fomento; D. Próspero Lafarga y D. Arturo López, por la Junta de obras del puerto; D. Manuel Salinas, por el Casino de Alicante, y D. Miguel Prieto, por el Circulo Mercantil.

También ha llegado otra Comisión de Alcoy, presidida por el alcalde presidente de dicha ciudad, Sr. Moltó, y seis personalidades más.

Estas dos Comisiones, unidas, visitarán hoy al ministro de Fomento, Sr. Ugarte, a fin de gestionar cerca del mismo la pronta realización de las obras del ferrocarril de Alicante a Alcoy, concesión que, de realizarse, habrá de ser un beneficio inmenso para el tráfico, y además enjugará las lágrimas y

el hambre que derraman y padecen las clases obreras.

El digno alcalde de Alicante, Sr. Campos, y las personalidades que le acompañan tienen la esperanza de ver realizados sus deseos.

Si toséis: Tomad Jarabé Orive, farmacias.

Tengan siempre durante el invierno una caja pastillas del Dr. Andreu por prevención.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.— Hoy martes, a las cuatro y media de la tarde, dará el profesor H. Obermaier la segunda conferencia del curso de Geología, Paleontología y Arqueología prehistórica con uso del aparato de proyecciones.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

MELILLA. Comunica el comandante general que ha salido para Málaga el general Fernández Llano.

El temporal reinante ha abierto brecha en el dique Unión de Chafarinas, entre isla Isabel II y la del Rey, inextrumpiéndose el paso.

AVISOS UTILES

El reumatismo. Su tratamiento

Los reumáticos tienen que guardarse del frío y sobre todo de la humedad. Las articulaciones infartadas encontrarán alivio con las fricciones y masajes, lo que da elasticidad a las coyunturas, elimina los derrames líquidos y favorece la circulación, que se efectuaba imperfectamente. Como los reumáticos sudan mucho tienen que mudarse de ropa con frecuencia. Téngase en cuenta que la humedad es la enemiga de los reumáticos.

El reumático hará bien en evitar toda clase de cansancio corporal, veladas, abuso de bebidas alcohólicas; debe llevar una vida metódica y tranquila. La clase de alimentación es cosa que importa mucho al reumático. Se requiere un alimento sencillo; ha de comer de preferencia carnes blancas y legumbres verdes. Beberá agua echándole un poco de vino. Se abstendrá de excitantes tales como licóres, café, tabaco.



D.ª María López

A los preceptos de higiene arriba expuestos añadiremos el consejo de tomar Píldoras Pink tan pronto como se noten los primeros síntomas de un ataque de reuma. Las Píldoras Pink ejercen una acción estimulante en los órganos eliminadores, facilitando así la expulsión del ácido úrico que al acumularse en las articulaciones da lugar a los dolores reumáticos.

Una señora de Málaga, doña María López, que vive en la calle de Sagasta, núm. 8, en vista de los excelentes resultados que ha obtenido por la toma de las Píldoras Pink, ha extendido el certificado siguiente:

«Certifico que he tomado las Píldoras Pink contra los dolores reumáticos y de estómago y que he obtenido una completa curación merced a estas excelentes píldoras. Y para que conste firmo la presente certificación, expresando mi agradecimiento y autorizándole a usted para que la publique si lo estima oportuno.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Central de Pompas Fúnebres. Preciados, 20. EL SEÑOR DON PEDRO CALVO Y ARÓSTEGUI HA FALLECIDO EL DIA 25 DE ENERO DE 1915 A LOS 42 AÑOS DE EDAD. Su aliada esposa, D.ª Luisa Marrodán; hijos, Luisa, Francisco, Concepción, Angeles, Fernando, Isabel y Pedro; padres, D. Eusebio y doña Francisca; hermanos, D. Eusebio, D. Gonzalo, D. Enrique y D.ª Dolores; padre político, D. Sebastián Marrodán; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amigos encomienden a Dios el alma del finado y se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el día 26 del corriente, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Don Juan de Austria, núm. 15, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán señalado favor. El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 27', and 'Día 28'. Lists various financial instruments like 'F de 80.000 ptas. nominales' and their values.

ESTADO DEL TIEMPO

Nieva con fuerza en varias provincias castellanas. Caen lluvias fuertes en Navarra y las provincias del litoral cantábrico.

El barómetro sostiene la baja, y entre los vientos dominan las brisas del Noroeste. Reina fuerte temporal de mar y viento en las costas de Galicia y Cantabria.

Table titled 'PROVINCIAS' with columns for 'CAPITALES', 'Temper. máxima', 'Temper. mínima', and 'Lluvia en milis.'. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión... Máxima, 699 mils. (12 n.). Mínima, 695 (3 t).

En Madrid ha nevado durante unas tres horas, alcanzando la nieve fuerza considerable. La nieve cuajó desde los primeros instantes, gracias a la baja temperatura del suelo.

AGUA VILLAZA. UNICA PARA MESA. Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artritis. ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST".

CULTOS PARA EL DIA 26

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Jerónimas (Lista, 31), y habrá fiesta a Santa Paula, y a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne...

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 26. REAL.—8,30 (función 43 de abono, 27 del turno segundo), Manon.

APOLO.—4, El cavaleiro de Wurzemburg.—7,15, Aventuras de Max y Mino.—10,30, El amigo Melquiades.

LARA.—6 (doble especial), La justicia de Alameda, La familia de la Sola y Pastora Imperia.

ESLAVA.—6, La serie de Salustiano ó del Rastro y Recoletos.—10,30, León, Zamora y Salamanca.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo. Gran sección de 5 a 1.—Éxitos grandiosos y sensacionales: El robo del documento y La catástrofe (primera y segunda películas de la serie de aventuras La dama del misterio).

TEATRO INFANTA ISABEL.—El rapto de Miss Helen y Novio eterno. SALON DORE.—Sección continua.—Estreno: El rapto de Miss Helen (1.500 metros).—Exhibo: Vae victis (1.800 metros).

FRONTON CENTRAL.—De 10,30 de la noche a 6 de la madrugada, octavo martes artístico de moda.

AVISOS UTILES

Locales espaciosos y céntricos. Se alquilan, desde el día 10 de febrero próximo, los de planta baja y entresuelo que ocupa la Sociedad LA GRAN PENA, Alcalá, 16, esquina a Sevilla.

Pérdida de Fuerzas. Su curación.

La Prueba. "Mi hijo Francisco de 4 años de edad, estaba pálido y desgastado y en consecuencia se apoderó de él una anemia general. Iba perdiendo carnes con rapidez y su estado llegó por fin a ser alarmante. Los resultados de la Emulsión SCOTT fueron favorables desde un buen principio y con poco tiempo de tratamiento se vio curado por completo."



Emulsión SCOTT

y cerciorarse luego de que la Marca de fábrica del hombre con el pescado vaya en la envoltura. Una muestra gratis se envía por D. Carlos Marín, Calle de Valenci, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA MADRID. Includes an illustration of a man holding a sign that says 'ÉXITO SEGURO'.

PASTILLAS MORELLO. Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado. Includes an illustration of a man in a long coat.

DINERO. Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. EL DETECTIVE. internacional garantía investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Se compran libros en grandes y pequeñas cantidades.

La Prensa. Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO. Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. LA INDIA.-12, MONTERA, 12.

LOS SEÑORES Don Segismundo Moret y Prendergast Y Doña María Beruete de Moret FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EL 28 DE ENERO DE 1913 Y EL 16 DE ENERO DE 1909. R. I. P. Includes a cross icon.

AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, gatañer y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz 7. PLATERIA.

MARCA CONCEDIDA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). Pídanse en todos los hoteles y restaurants. DEPOSITOS EN MADRID. Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.

AGENCIA CORTÉS. Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA. D. Antonio Hermida y Alvarez. HA FALLECIDO EN MADRID EL DIA 25 DE ENERO DE 1915. R. I. P. Includes a cross icon.

REMEDIO ANTISEPTICO
de incomparable eficacia

PASTILLAS VALDA

que **EVITAN Y CURAN**
la Tos, los Resfriados
Afecciones de la Garganta recientes ó inveteradas
Bronquitis agudas ó crónicas, Catarros,
Grippe, Traqueo, Asma, etc.

PERO HAY QUE TENER ESPECIAL CUIDADO
de no EMPLEAR más que
LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

PEDIRLAS, EXIGIRLAS
en todas las Farmacias
en CAJAS de Ptas. 1.50
CON EL NOMBRE
VALDA en la tapa

AGENTES GENERALES; Vicente FERRER y C.
BARCELONA

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19.—MADRID.

CARNAVAL

Se alquilan coches
:: y camiones-plataformas ::
á precios módicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

LA BOYA DE SALVAMENTO

De igual manera que en medio del mar embravecido el naufrago se agarra con toda su fuerza á la boya ó á los restos á que puede asirse del navio, el desdichado que sufre de bronquitis, catarro, asma, resfriado pertinaz, etc., fia su salvación al ALQUITRÁN GUYOT, el cual le curará seguramente de su dolencia.

El uso del Alquitran-Guyot, á todas las comidas y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde, y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar á los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiad del consejo, realmente interesado, si, en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al diés, así como las señas: *Maison L. FRERE, 19, rue Jacob, Paris.*

El tratamiento sólo cuesta unos **10 céntimos al día** — y cura.

Advertencia. Como hay personas para quienes el sabor del agua de brea no es agradable, podrán remplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitran de Noruega (de **plomo marítimo puro**) y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida; las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. *Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas, y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.*

ROGAD A DIOS NUESTRO SEÑOR EN CARIDAD
POR EL QUE EN VIDA FUE LLAMADO

RICARDO J. CATARINEU LÓPEZ-GRADO
ABOGADO

QUE FALLECIÓ CRISTIANAMENTE CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

EL DIA 15 DE ENERO DE 1915
R. I. P.

Su viuda, doña Teodora Valero Martí; sus hijos, D. Ricardo, D. Juan Antonio, D. Napoleón, D. Leonardo, D. Alvaro y doña Teodora; su padre, el excelentísimo Sr. D. Ricardo Catarineu y Olarría; sus hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia,

SUPPLICAN una oración por su alma.

Todas las misas que se digan el martes 26 en la iglesia de Santa María de la Almudena (calle Mayor), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

— Por qué las PASTILLAS CRESPO son siempre preferidas del público? — Por qué no decaen á pesar de tantos remedios como pomposamente se anuncian? — Porque el que las usa una vez en su catarro, en su tos, en sus molestias de la garganta, es su propagandista más constante. — Pesetas 1,50 en todas las farmacias de España, y 4 pesetas en las de América y Filipinas.

LA MEJOR TINTURA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos.**

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada, permite rizar el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuer bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud; y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: Principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Al por mayor, Sres. Martín y Durán, y Sres. Pérez Martín, y Velasco y C.^a, de Madrid, Vicente Ferrer, Doctor Andreu y Uriach y C.^a, en Barcelona.

SEXTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Bon Rafael Moretones y Barasona

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE

FALLECIÓ EL DÍA 26 DE ENERO DE 1909
R. I. P.

Su hija, doña Josefa, viuda de Montalbán; la razón social «Hija de R. Moretones y Compañía», y demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 26 del corriente en la parroquia de San Ginés, y el 2 de febrero próximo en la de San Sebastián, serán aplicadas por su eterno descanso.

AGENCIA ODEON
PRECIADOS. 1. Discos y aparatos al contado y á plazos.

Regalo: La pelotería Virgen del Pilar, Mayor, 24. Líquida sus existencias con 50 por 100 rebaja en sus precios VERDAD. Sin reclamo. Aprovecharse.

VAJILLAS GRANDES
y Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz Mina, núm. 40.—Esquina á la Plaza del Angel.

EL REUMA CURADO
gracias al invento del Dr. alemán J. Weiss, sin yoduros, salicilato de sosa, piperacina y específicos inútiles. Tomad, sin vacilación,

“ANTI-ÚRICO WEISS,”
y curarán radicalmente de REUMA, GOTA, COLICOS NEFRITICOS, CIÁTICA y CALCULOS. Caja de 24 sallos, 5 ptas. Gayoso, Arenal, 2. Centros específicos y farmacias.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PACIFICO, 75 F. C. de Valdecasas—Cantares, Teléfono 1.044. F. C. de Valdecasas—Cantares, Teléfono 1.294.

PRECIOS

680 kilos de yeso negro corriente	8,25
Id. id. especial	9,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales; ara enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: del 0 á 1 y de 4 á 7.
TELÉFONO 4.942

OPOSICIONES A 30 PLAZAS
de Inspectores de Higiene y Sanidad Penarías.—Contestaciones programa, por Dr. Calvin y el profesor de Veterinaria D. José Peito. 35 ptas.; provincias, 40. Pedidos al Director del Guia del Opositor.—ACUERDO, 3, MADRID.

SUBASTA VOLUNTARIA
El día 30 de los corrientes, á las doce horas, se venderá en esta forma, en la Notaría de D. Mateo Azpeitia (Príncipe, 17), la casa núm. 19 de la calle del Marqués de Urquijo, de esta corte, en el precio en alza de 815.000 pesetas. Renta 31.710 pesetas.

CALEFACCION POR PETROLEO
Cómoda y barata. Gran surtido en calentapiés, para agua y lumbre. Batería de cocina. THERMOS. FILTROS. JAULAS.—LAMPISTERIA DE MARTINEZ—2, Plaza del Comandante Las Morenas, 2. (Antigua de la Caza).

Policia Particular
Investigaciones, vigilancias, informes.—Reserva. Internacional IBERIA.—Hernán Cortés, 15 y 17.—Madrid.

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Y MONTES
Preparación por ingenieros, bajo la dirección del ingeniero de Montes D. Juan Herreros, autor de obras de texto para estas enseñanzas. Se empieza repaso el 1.º de febrero. Enseñanza por correo.—Leones, 1, Madrid.

LA ILMA. SEÑORA
Doña María del Pilar González y Cerezo
VIUDA DE GARCIA
Ha fallecido el día 24 de enero de 1915
en el pueblo de Torrejón de Ardoz.
Habiendo recibido los auxilios espirituales.
R. I. P.
Sus hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN á sus numerosos amigos la tengan presente en sus oraciones. (7)

DINERO NEGOCIO
Producen 8 ptas. diarias más máqs. hacer medias, calcetines C. gratis. Velasco, S. Onofre, 3

Parisiense donne leçons de français méthode spéciale et rapide. Ecrire Lista de Correos, cédula personal 20.431.

HA EN falta voluntarios sustitutos-permutas de toda España para ir á servir en el Ejército de África. Han de ser mayores de 19 años y menores de 35. Buenos premios y condiciones.—Dirigirse en persona ó carta: **Juanelo, 19, segundo: Madrid.**

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y **Papeletas**
del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vencidas.
Postas, 7 y 9.

CAMAS DORADAS
1.ª Casa—PINILLOS Epox y Mins, 5.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la **caored. FÁBRICA. DORADAS** Cabeza, 34.

DINERO al comercio, fácil pago.—Caños, 8, entresuelo; de 5 á 8.

DENTISTA
Extracciones sin dolor y toda clase trabajos modernos, fijos y sin dolor; prec. conms. **HARRADÁS. MONTERA, 41.**

ORO Y PLATA
Pintino, galones, brillantes; diamantes y perlas. **PAGAMOS** todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. **SAL: números 2 al 5, y PLAZA MAYOR, núm. 31.**

ORO Y PERLAS
Plata, platino, galones y piedras finas **PAGAMOS** su valor. **VENTA** alhajas de ocasión, cubiertos, bandejas, toda clase de objetos en plata de ley al peso. **PEREZ HERMANOS. ZARAGOZA, 9, Y FRESA, 2.**

SE HACEN Y COMPONEN MEDIAS.—Coligato, 6, 2.

Magdalena, 38, Madrid. Sirve á provincias y extranjero billetes de todos los sorteos: su Administrador, doña María Luisa Serrano.

PERDIDA
Perro fufú blanco, atiende por «PILLO». Se gratificará espléndidamente á quien lo entregue en Alcalá, núm. 172. Pasaje núm. 3.

CANARIOS HOLANDESES
Flautas y del país, superiores. Gran remesa. **CAPRANL** Plaza de Santa Ana, 3 y 16.

Joven suizo,
habiendo estado varios años en Londres y París, conoce perfectamente francés, inglés y alemán, busca empleo. Referencias de primera. Ofertas bajo Ke 148 G á Haasenstein & Vogler, St. Gallen (Suiza).

Violines antiguos compra á altos precios. Dirigirse: **R. Sanz. Calle San Lorenzo, 9.**

CALIENTA ACEITES ELECTRICOS
Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 3 y 5, Madrid.